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Στη μνήμη του καθηγητή μου Walter Burkert
πόλλ’ ἀρετῆς μνημεῖα λιπών, ἔργοις δὲ κράτι̣στος 

(CEG 2, 474)

Εισαγωγή και μεθοδολογία 
Τα τελευταία χρόνια η επιστήμη της αρχαίας ελληνικής θρησκείας 

έχει στρέψει με ιδιαίτερο ζήλο το ενδιαφέρον της στη μελέτη της Αφρο-
δίτης, σε μια προσπάθεια να συμβάλει στην έρευνα του θέματος και μά-
λιστα πολύπλευρα, όσον αφορά την καταγωγή της κατεξοχήν θεάς του 
έρωτα, αλλά και την πολυσήμαντη λειτουργικότητά της μέσα στο πλαί-
σιο του θρησκευτικού συστήματος στην αρχαία Ελλάδα.1 Στο παρελθόν 
η Αφροδίτη είχε γίνει αντικείμενο έρευνας ως «αρχέτυπο» ή στερεότυπο 
και Venus,2 και δεν είχε απασχολήσει τόσο για τον πρωταρχικό της χα-

* Η παρούσα μελέτη αποτελεί επεξεργασμένη μορφή της διάλεξής μου «Έρως – Έρις 
στην αρχαία ανατολική Μεσόγειο», 12/04/2011, στο Ε.Ι.Ε., στο πλαίσιο των Ειδικών 
Μορφωτικών Εκδηλώσεων του Ιδρύματος, «Επιστήμης Κοινωνία», Θεματικός κύ-
κλος: «Αρχαία Ανατολική Μεσόγειος: Σταυροδρόμι Μύθου και Λατρείας», του οποίου 
υπήρξα επιστημονική υπεύθυνη. Ευχαριστώ την κ. Μ. Τουρνά (Βιβλιοθήκη ASCSA). 
Χάριτας οφείλω στον Καθ. Κλασικής Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ κ. Π. Βαλαβάνη για 
τις ενδελεχείς και εύστοχες παρατηρήσεις του, καθώς και στον επίκ. Καθ. Αρχαιολο-
γίας Ανατολικής Μεσογείου του ΕΚΠΑ κ. Κ. Κοπανιά για τη συνεισφορά του στη βι-
βλιογραφική μου ενημέρωση περί Χετταίων. Ευχαριστώ θερμά την Καθ. Φιλολογίας 
του Παν/μίου Κρήτης, μέλος της Συντακτικής Επιτροπής της Αριάδνης, κ. Α. Καβου-
λάκη, για την αδιάλειπτη φροντίδα που επέδειξε από την υποβολή του άρθρου μου 
ως τη δημοσίευσή του. Πολλές ευχαριστίες αρμόζουν στους κριτές και επιμελητές της 
εργασίας μου για τις πολύτιμες παρατηρήσεις και προτάσεις τους.

1 Βλ. τη συλλογική έκδοση: Smith και Pickup (επιμ.) 2010.
2 Schilling 1982. Speidel 1973. Rives 1994. D’Ambra 1996. Schmidt 1997. Dier-

ichs 2000. Arscott και Scott 2000. Bellingham 2010. Wallensten 2010. Bold-
er-Boos 2015.
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ρακτήρα.3 Οι θαυμαστές ρίζες του προσώπου της θεάς διαδραματίζουν 
ένα ρόλο στα κοσμογονικά συστήματα, όπως γίνεται φανερό από τις 
«θεογονίες» του Ησιόδου (7ος αι. π.Χ.) ή και του Πρόκλου (5ος αι. μ.Χ., 
Ύμνος εις Αφροδίτην). Στον Ησίοδο (Θεογ. 191–206) η γέννησή της από 
τον αφρό της θάλασσας, που προκλήθηκε από τα αποκεκομμένα από 
τον Κρόνο γεννητικά όργανα του Ουρανού, παραπέμπει στο πλαίσιο 
της έριδας, του ανταγωνισμού και του πολέμου. Τα ίδια συμφραζόμενα, 
όμως, προβάλλουν και τη σχέση της με τον έρωτα και τον πόθο (Θεογ. 
201). Γενικότερα, στον ελλαδικό χώρο η θεά είναι πολυσήμαντη και ο 
δεσμός της αφενός με την πρωταρχική δημιουργική δύναμη, τον Έρω-
τα, και αφετέρου με το πολεμικό στοιχείο (κυρίως μέσω της πολυθρύ-
λητης4 σχέσης της με τον Άρη) αποτελεί σταθερά πηγή καλλιτεχνικής 
έκφρασης.5 Μία από τις πρώτες απεικονίσεις της στην τέχνη είναι μαζί 
με τον Άρη επάνω σε άρμα σε κυκλαδικό (ναξιακό) αμφορέα του 7ου αι. 
(670/660 π.Χ., Μουσείο Νάξου).6

Το ζήτημα της σχέσης της θεάς αφενός με τον έρωτα και αφετέρου 
με την έριδα, ή τον πόλεμο, και τον θεό τους τον Άρη, έχει κεντρική 
θέση στον προβληματισμό που αναπτύσσεται στην προκείμενη εργα-
σία, διότι θεωρείται αποφασιστικής σημασίας, για να αναδειχτεί καλύ-
τερα η πρωταρχική ουσία της θεάς, της οποίας η γένεση και η ταυτότη-
τα έχουν προκαλέσει ήδη από τον 19ο αι. τη διατύπωση πολλών θεω-
ριών, με επικρατέστερη αυτήν που ανήγαγε την «ελληνική» Αφροδίτη 
στην Ανατολή.7 Επειδή στην παρούσα μελέτη επιχειρώ να παρουσιάσω 
και να αξιολογήσω τις νέες προτάσεις, αλλά και να καταθέσω τις δικές 
μου απόψεις επί του θέματος της καταγωγής και του χαρακτήρα της 
θεάς (ειδικώς του σύνθετου χαρακτήρα της με στοιχεία και έρωτα και 
πολέμου), στην ανάλυση που ακολουθεί προτάσσεται μία επισκόπηση 
των διαφόρων ανατολικών θεοτήτων με ανάλογα χαρακτηριστικά, ενώ 

3 Ο πρωταρχικός χαρακτήρας της Αφροδίτης ανάγεται στη γενιά των Τιτάνων, αφού 
κατά τον Όμηρο (Ιλ. 5.370–71) γεννήθηκε ως κόρη του Διός και της Διώνης.

4 Και στις πιο πρώιμες πηγές, π.χ. τα έπη του Ομήρου και του Ησιόδου (που θα σχολια-
στούν εκτενέστερα παρακάτω). 

5 Στην προκείμενη μελέτη ενδιαφέρουν κυρίως στοιχεία από τις ευρέως διαδεδομένες 
πτυχές του μύθου και της τελετουργίας (από πηγές ποιητικές, εικαστικές, επιγραφικές 
και γενικότερα ιστορικές). Οι πιο εξειδικευμένες πλευρές των φιλοσοφικών πηγών 
δεν βρίσκονται στο επίκεντρο της παρούσας ανάλυσης. 

6 Simon 1998, 261–62, εικ. 250. Επίσης, Simon 1998, 228, εικ. 253, τμήμα της εξωτερι-
κής ζωφόρου μιας κύλικας του Όλτου, 520 π.Χ., Tarquinia. Delivorrias κ.ά. 1984, 
123–24, αρ. 1285. 

7 Βλ. επισκόπηση Pirenne-Delforge 1994, 419–21 και 2010, 13–16.
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στη συνέχεια σχολιάζεται η πορεία του ταξιδιού της από τη γεωγραφική 
και χρονολογική αφετηρία της ως το Αιγαίο. Στο πλαίσιο αυτό θα γίνει 
αναφορά σε κάποιες προκαταρκτικές ενδείξεις που «ενθαρρύνουν» την 
πρότασή μας ότι η θεά ως Ιστάρ/Σαούσκα (Ištar/Shaushka) έφτασε στο 
Β.Α. Αιγαίο και συγκεκριμένα στην υπό την ισχυρή επιρροή των Χετ-
ταίων (ή και Λουβίων) Λέσβο κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού. Με 
τη σκιαγράφηση της πορείας της θεάς και τη σηματοδότηση του αιγαι-
ακού πλαισίου η ανάλυση στρέφεται προς τα ελληνικά συμφραζόμενα 
και επικεντρώνεται κυρίως στο δίπολο ‘έρως–έρις’ που θεωρείται εδώ 
κεντρικό για την ερμηνεία του πολυσύνθετου χαρακτήρα της θεάς. 

Σε επίπεδο θεωρίας θα ήταν χρήσιμο εξ αρχής να υπογραμμίσω πως 
συμφωνώ με τη γενικότερη προσέγγιση της Pironti8 και πιο συγκεκρι-
μένα με την άποψή της ότι για να ερμηνεύσουμε σωστά τον αρχαιοελ-
ληνικό πολυθεϊσμό θα πρέπει να αντιμετωπίζουμε με σκεπτικισμό τα 
στερεότυπα και τις ετικέτες, που έχουμε συνηθίσει έως τώρα να ‘κολλά-
με’ στις θεότητες. Ένας θεός, ως μία «θεϊκή δύναμη», εντάσσεται μέσα 
σε ένα σύστημα πολλαπλότητας και διαμόρφωσης του χαρακτήρα του, 
είτε μέσα σε ένα λατρευτικό πλαίσιο ή/και σε αφηγηματικές παραδό-
σεις. Η πολυσημία είναι ένα από τα σημαντικότερα γνωρίσματα των 
ελληνικών θεοτήτων και εκδηλώνεται και στους τρόπους δράσης των. 
Η Αφροδίτη είναι ιδιαιτέρως εμβληματική μέσα στο σύστημα της πο-
λυπλοκότητας του ελληνικού πολυθεϊσμού. Η δε τέχνη (εικονογραφία 
κ.ά.) όχι μόνον αποτυπώνει τον παραδεδομένο ‘διάλογο’, αλλά προσθέ-
τει και «νέες προτάσεις» στην αφήγηση.

Με οδηγό αυτά τα αξιώματα θα προσπαθήσουμε να ερμηνεύσου-
με το φαινόμενο «έρως–έρις», όπως αυτό αντιπροσωπεύεται από την 
Αφροδίτη. Ασφαλώς, αυτό το δίπολο απαιτεί και το αντίστοιχο ζευγά-
ρι: την Αφροδίτη και τον Άρη. Αλλά μήπως μέσα στην προσωπικότητα 
της Αφροδίτης, από καταβολής της, συνυπάρχουν και τα δύο; Κατά την 
Budin, οι αρχές και τα όρια της Αφροδίτης, και δη η πολεμική της πλευ-
ρά, δεν πρέπει να εξετάζονται μέσα σε ένα ευρύ, διαχρονικό πλαίσιο που 
επιτρέπει ενδεχομένως συνδυασμούς στοιχείων απομακρυσμένων, κατά 
τρόπο ανάλογο με την τάση που φαίνεται να επικρατεί στην έρευνα, να 
συντίθενται δηλαδή διαφορετικοί τύποι δεδομένων από διαφορετικές 
περιόδους, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι παράγοντες της χρονο-
λογίας ή της γεωγραφίας.9 Όμως, θεωρούμε ότι στην περίπτωση της 
σύνθεσης του πολεμικού και συγχρόνως ερωτικού πορτραίτου της θεάς 

8 Pironti 2010, 113–14, 118–20.
9 Budin 2010, 81.
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απαιτείται ο συνδυασμός ή τουλάχιστον ο συσχετισμός της διαχρονικής 
αποτύπωσης αυτών των χαρακτηριστικών σε άλλες «μητρικές» θεότη-
τες (του ευρύτερου μεσογειακού χώρου) με την ελληνική διαμόρφωση 
και διάπλασή τους. Η θεώρηση αυτή αποτυπώνεται και στη δομή της 
ανάλυσης που ακολουθεί και η οποία εκκινεί από τα ιστορικά-διαχρονι-
κά δεδομένα (στο συγκριτικό πλαίσιο των πολιτισμών της Μεσογείου) 
και καταλήγει στο πλαίσιο των ελληνικών συμφραζομένων, όπου εφαρ-
μόζεται μία προσέγγιση περισσότερο συγχρονική-συμβολική.

Εν κατακλείδι, θεωρώ ότι ζητήματα, όπως η καταγωγή και ο χαρα-
κτήρας της θεάς, ή τα στάδια της πορείας την οποία πιθανόν ακολού-
θησε η πρόγονός της (ή οι πρόγονοι) από την Ανατολή ως τον ελλαδικό 
χώρο, ώστε να καταλήξει στη «δημιουργία» της ελληνικής Αφροδίτης, 
είναι ‘ανοιχτά’ στην έρευνα και επιδέχονται περαιτέρω ανάλυση (παρά 
τις έως σήμερα σπουδαίες προσπάθειες αποσαφήνισής τους). Η παρού-
σα μελέτη συνιστά μικρή συμβολή στην κατεύθυνση αυτή.

 
1. Αφροδίτη και Ανατολή: Η αρχή ενός μακρινού ταξιδιού
1α. Η «Αφροδίτη της Ανατολής»: Οι «Κυρίες των Ουρανών». Οι «Κυρί-
ες της μάχης»

Το φαινόμενο της γυναικείας θεότητας του έρωτα και της ευφορίας 
που είναι συγχρόνως και θεά του πολέμου απαντά ευρέως στον αρχαίο 
κόσμο και μπορεί να ερμηνευτεί ποικιλοτρόπως. Στις περιπτώσεις των 
γυναικείων θεοτήτων της Ανατολής φαίνεται να επικρατεί η θεωρία, αν 
και κάπως εξεζητημένη, των M. Stone και M. Gimbutas10 περί πολιτι-
σμού των θεαινών (goddess culture), λόγω της έμφασης στη γυναικεία 
θεότητα στις συρο-παλαιστίνιες θρησκείες και στην επίδρασή τους στο 
αιγυπτιακό πάνθεον. Ποια, λοιπόν, θα πρέπει να είναι η σημασία των 
Anat, Asherah, Astarte και Qedeshet μέσα σε ένα πολιτισμικο-θρησκευ-
τικό-ιστορικό πλαίσιο κατά το 2ο ήμισυ της 2ης χιλιετίας π.Χ. ή, μιλώ-
ντας με αρχαιολογικούς όρους, κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού και 
την Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου; Ο συμβολισμός γύρω από τη γονιμό-
τητα ασφαλώς έπαιξε σημαντικό ρόλο κατά την αρχαιότητα, όπως και 
η ιδέα της «Μητέρας θεάς», αλλά μάλλον αυτές οι θεωρίες έχουν υπερ-
τονισθεί. Γιατί να παραβλέψουμε τη χαναανιτική ιδέα «της λατρείας του 
πόθου» (βρήκε την έκφρασή της στην ιερή πορνεία), όπως αυτή εκφρά-
ζεται στην ιστορία της συρο-παλαιστινιακής θρησκείας και εικονογρα-

10  Stone 1978, Gimbutas 1991. Για άλλες προσεγγίσεις: Cornelius 2004, κεφ. 1, σ. 1 
και σημ. 1.
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φίας; Οι θεές της Χαναάν σχεδόν πάντοτε απεικονίζονταν γυμνές. Οι 
Χαναανίτες μετάλλαξαν τη μεσοποτάμια μητέρα-θεά της γονιμότητας 
και τη στόλισαν με σεξουαλικά γνωρίσματα.11 

Έτσι, ακολουθούμε τη θεωρία του Cornelius για «τα πολλά πρόσω-
πα της θεάς»,12 ο οποίος, κυρίως μέσα από τις απεικονίσεις, προσπαθεί 
να ερμηνεύσει το όραμα των ανθρώπων της Εγγύς Ανατολής. Ανάμεσα 
στους σωζόμενους εικονογραφικούς τύπους διακρίνουμε έντεκα (11) 
περιπτώσεις οπλισμένης θεάς και εξήντα έξι (66) περιπτώσεις γυμνής 
γυναίκας που κρατεί αντικείμενα.

Ιδιότητες και χαρακτηριστικά των ανατολικών θεοτήτων:13

Η οπλισμένη θεά ή η θεά του πολέμου
Είναι συνήθης τύπος στην αρχαία Ανατολική Μεσόγειο, είτε πρόκει-

ται για την Ιστάρ (Ištar) είτε για τη συρο-παλαιστίνια «τύπτουσα» θεά.
1 .  Ανάτ

«Ανάτ, κυρία των ουρανών. Κυρία των θεών. Είθε όλη η 
προστασία, η ζωή, η σταθερότητα, η δύναμη και η κυριαρ-
χία να είναι με αυτήν»
«Ανάτ, κυρία κάθε γης»
«Ανάτ, κυρία των ουρανών. Κυρία των θεών» 

Στη μυθολογία της Ουγκαρίτ (Ugarit) και στη Ν. Συρία κατά τη 2η 
χιλιετία η Ανάτ (Anat) είναι μία θεά του πολέμου και του κυνηγιού. Φη-
μίζεται για την ομορφιά της, είναι «κυρία του βασιλείου και του υψηλού 
ουρανού». Στην Αίγυπτο ήδη κατά τη 19η Δυναστεία και κυρίως επί της 
βασιλείας του Ραμσή ΙΙ, η Ανάτ μαζί με την Αστάρτη λατρεύονται ως 
θεές του πολέμου. Τα αιγυπτιακά επίσης κείμενα την αναφέρουν ως «η 
νικήτρια» στον πόλεμο και ο Ραμσής ΙΙΙ (12ος αι.) αποκαλεί τις Ανάτ 
και Αστάρτη ασπίδες του.14 

Η Ανάτ παριστάνεται ως οπλισμένη, όρθια θεά με φτερά (σύνηθες 
μοτίβο), σε στήλη δυτικά από τον ναό του Βάαλ (Baal) στην Ουγκα-
ρίτ,15 και σε αιγυπτιακή (στήλη) ως θεϊκός πολεμιστής: καθισμένη σε 
θρόνο κρατώντας ασπίδα και δόρυ στο αριστερό της χέρι και στο δεξί 

11  Cornelius 2004, 11–12.
12  Cornelius 2004, 15–16.
13  Cornelius 2004, 80–84. Budin 2003, 215–31. Selz 2000, 29–62.
14  Papyrus Chester Beatty, βλ. ANET, 250. 
15  Cornelius 2004, 27.
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της τσεκούρι.16 Στο κατώτερο μέρος μιας άλλης στήλης (Louvre C 86), 
η Ανάτ κρατά ασπίδα και λόγχη στο δεξί της χέρι και κραδαίνει ένα ρό-
παλο ή τσεκούρι με το σηκωμένο αριστερό της (ANEP, αρ. 473).

2 .  Αστάρτη
«Aστάρτη, κυρία των ουρανών. Κυρία των θεών»
«Αστάρτη, που τιμωρείς τους εχθρούς»
«Αστάρτη, που ρίχνεις τα βέλη στους εχθρούς»
«Αστάρτη, κυρία της μάχης, θεά των Ασιατών»

Η Αστάρτη στο πάνθεον της Ουγκαρίτ κατά τη 2η χιλιετία τοποθε-
τείται μετά την Ανάτ και έχει κατώτερο ρόλο. Στα κείμενα της Ουγκα-
ρίτ η ομορφιά της Huriya συγκρίνεται με αυτήν της Αστάρτης και είναι 
επίσης πολεμική. Στην Emar (Β. Συρία) είναι σημαντική θεότητα και 
καλείται «Αστάρτη της μάχης». Στην Αίγυπτο, κατά την 18η Δυναστεία 
(Ameapphis II, 1436–1412) λατρεύεται ως πολεμική θεά, «κυρία των ίπ-
πων». Στον Ηρόδοτο (2.112) γίνεται μνεία της λατρείας των θεοτήτων 
Αστάρτης και Beş στη Μέμφιδα, με έντονο ερωτικό χαρακτήρα. 

Η Αστάρτη, «η Κυρία του Ουρανού», αντιπροσωπεύει τον τύπο της 
απειλητικής θεάς, με την ασπίδα μπροστά της, το στέμμα (atef) με τον 
δίσκο του ήλιου και τα κέρατα, όπως και η Ανάτ. Σε αιγυπτιακά κείμενα 
αμφότερες αναφέρονται σαν «ασπίδες».17 Συνολικά έχουμε επτά μορ-
φές οπλισμένης Αστάρτης.

Κατά τον Cornelius, πρέπει να αναθεωρηθεί η ιδέα  της Ανάτ και της 
Αστάρτης ως «θεών του έρωτα». Η εικονογραφία τις δείχνει ως πολεμι-
κές θεές και τα πολεμικά τους σύμβολα ήταν τυπικά στην Παλαιστίνη 
κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού.18 Καθώς οι Keel και Uehlinger πα-
ρατήρησαν,19 παρά την κυριαρχία αρσενικών θεοτήτων και της πολε-
μικής εικονογραφίας στην Παλαιστίνη, η απεικόνιση της γυμνής θεάς 
(η οποία ήταν τόσο τυπική κατά τη Μέση Εποχή του Χαλκού) συνεχί-
στηκε και κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού. Έτσι, οι θεές της Συρί-
ας–Παλαιστίνης είχαν πολλά πρόσωπα. Δεν υπήρχε μοναδικότητα ως 
προς τη λειτουργικότητα της κάθε θεάς, αλλά μία πολλαπλότητα του 
χαρακτήρα τους, όπως εντυπώνεται τόσο στα κείμενα, όσο και στην 
εικονογραφία τους.20

16  Beyerlin (επιμ.) 1978, 194 – NEROT.
17  Cornelius 2004, 21–29.
18  Cornelius 2004, 100.
19  Keel και Uehlinger 1998, 26–29, 109.
20  Cornelius 2004, 101.
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3. Ένα απάνθισμα κειμένων σκιαγραφεί τον πολεμικό χαρα-
κτήρα της ακκαδικής Ιστάρ (Ištar)

«Είμαι η πολεμικότερη των θεών» 
(ακκαδικός ύμνος στην Ištar, 1η χιλιετία) 
«Η κυρία του αγώνα και της μάχης» 
(ακκαδικός ύμνος στην Ištar)
«Με τη βοήθεια της Ιστάρ, της βασίλισσας του ουρανού 
και της γης, που ήταν επικεφαλής του στρατού μου»
«Ιστάρ, πρώτη ανάμεσα στους θεούς, η κυρία της ανατα-
ραχής, που κάνει τις μάχες τρομερές»
«Ιστάρ, που κατοικεί στα Άρβηλα, στα δεξιά και στα αρι-
στερά της έχει φαρέτρες και κρατά στο χέρι της το τόξο, 
ένα κοφτερό σπαθί» 

Μία τοιχογραφία των ανακτόρων στο Μάρι (Mari) (περ. 1800 π.Χ.) 
απεικονίζει την Ιστάρ με στέμμα από κέρατα, μακρύ ένδυμα, όπλα στον 
ώμο της και ένα ξίφος στο χέρι της, ιστάμενη επάνω σε λιοντάρι.21 Πα-
ρόμοιες απεικονίσεις προέρχονται από τη γλυπτική και ανάγλυφα μέχρι 
τον 8ο αι. π.Χ. Τα όπλα είναι: ξίφος, πολεμικά τσεκούρια, υποκόπανοι, 
τόξα και ασπίδα. Σπάνιες είναι οι απεικονίσεις γυμνής θεάς με όπλα. 

Από τη χεττιτική επικράτεια προέρχεται μία πολεμική θεά, η Ιστάρ- 
Σαούσκα (Ištar–Shaushka). Ανάγλυφα από το ιερό Yazılıkaya της Χατ-
τούσας (Hattusa) και από τη Μαλάτεια (Malatya) και χεττιτικά τελε-
τουργικά κείμενα αναφέρουν ποικίλα όπλα σε σχέση με αυτήν.22 

4.  Η σουμέρια Ινάν να/Inanna (Ištar στα ακκαδικά)23 είναι μία 
ιδιαίτερα δύσκολη περίπτωση αρχαίας–ανατολικής θεότητας. Αν και η 
ετυμολογία του ονόματός της nin.an.a(k) δεν είναι εύκολο να αποσα-
φηνισθεί, έχει συνήθως ερμηνευθεί ως «η βασίλισσα  των ουρανών».24 
Στη δισυπόστατη Inanna/Ištar η μεν πρώτη ενσαρκώνει τη σεξουαλικό-
τητα του έρωτα, ενώ στα ακκαδικά κείμενα τονίζεται ιδιαιτέρως η πολε-
μική άποψη της θεάς Ιστάρ,25 η οποία στην εικονογραφία, σε ακκαδικές 

21  Flemberg 1991, 15, σημ. 33. Budin 2004, 104–6. 
22  Flemberg 1991, 16, σημ. 37–39.
23  Το ακκαδικό και σημιτικό όνομα Ištar είναι παρεμφερές με ονόματα άλλων σημιτικών 

θεοτήτων, όπως της νότιας αραβικής Ashtart ή της σύριας Αστάρτης (Astarte Syriaca).
24  Selz 2000, 29.
25  Αν και η σεξουαλικότητα έχει υπογραμμιστεί ως κοινό στοιχείο της φύσης τους. 

Η νεαρή Inanna της σουμέριας ποίησης (Leick 1994, 91) είναι εξίσου ποθητή με 
την Inanna/Ištar του Gilgameš (Dalley 2000, 79). Η Inanna/Ištar ήταν αποδέκτης 
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παραστάσεις ασπίδων και σφραγιδοκυλίνδρων, απεικονίζεται με όπλα 
και λέοντες.26 Η Ινάννα–Ιστάρ μπορεί να θεωρηθεί ως το προϊ όν μιας 
αρχαϊκής μίξης περισσότερων θεοτήτων, όπου η μία υπόσταση αντανα-
κλά την αρρενωπή, πολεμική πλευρά, μία άλλη, αντίθετα, ειδικά τη θη-
λυκή, ερωτική και σεξουαλική και μία τρίτη μία σχέση με τους πλανήτες 
και το αστρικό σύστημα (βλ. Venus). Το χαρακτηριστικό της Ινάννα εί-
ναι η πολλαπλότητα, η δυνατότητα να μεταβάλλεται και να προσαρμό-
ζει την υπόστασή της. Η Ινάννα–Ιστάρ είναι η θεά του πολέμου και της 
σεξουαλικότητας, γεγονός που παραπέμπει στην Αφροδίτη.27

Η διπλή φύση πολέμου–σεξουαλικότητας σε μία ενιαία μορφή είναι 
δυνατόν να θεωρηθεί ως μία μεταγενέστερη ανάμιξη διαφόρων θεϊκών 
μορφών· μπορεί όμως επίσης να ερμηνευθεί μέσα στο πλαίσιο της αν-
θρώπινης ζωής. Ο πόλεμος σε εκείνες τις αρχαίες κοινωνίες μπορεί να 
κατανοηθεί ως άμεσος αγώνας, και η σεξουαλικότητα ως η άλλη ακραία 
συνιστώσα που οδηγεί τους ανθρώπους στην έκσταση, έξω από τον ορ-
θολογισμό. Και τα δύο αποτελούσαν ζωτικά στοιχεία της ανθρώπινης 
ζωής και έκφραση της θρησκευτικής νοοτροπίας στην αρχαία Ανατολή. 
Στο πρόσωπο της Ινάννα–Ιστάρ είχαν βρει την ιδανική επιτομή τους.28 Η 
Inanna–Ištar ενσαρκώνει μία δύναμη και ενέργεια, η οποία σε ανθρώπι-
νο επίπεδο μεταφράζεται σε έρωτα (σεξουαλικότητα) και έριδα (αγώνα, 
πόλεμο). Και οι δύο δραστηριότητες ανήκουν στην επικράτεια αυτής της 
θεάς. Αυτή η δύναμη και ενέργεια είναι ζωή καθ’ αυτήν, αλλά επίσης κα-
ταστροφή και συμφορά. Αυτό προσδίδει στη μορφή της Ινάννα–Ιστάρ 
μία τελεολογική διάσταση. H ανωτέρω διπολικότητα απεικονίζεται και 
σε ένα ανάγλυφο από τερρακότα, γνωστό ως ανάγλυφο Burney (Βurney 
relief, 1800 π.Χ.), ένα αυθεντικό έργο της αρχαίας Βαβυλωνίας. Απεικο-
νίζει μία γυμνή θεά, όπως συνηθίζεται για την Iστάρ στη Μεσοποταμία, 
με τα σύμβολα της δύναμής της. Η γυμνότητά της δεν αποτελεί έκφρα-
ση της μητρότητας, αλλά έχει σαφώς ερωτική χροιά.29

1β. Μεταβατικά στάδια
Η γυμνότητα ως πιθανό σημείο επαφής

Στην ερώτηση για την πορεία της Ινάννα–Ιστάρ προς τα βορειο-δυ-
τικά μέχρι τη Μεσόγειο και τη μεταμόρφωσή της σε «Αφροδίτη» (;) θα 

προσευχών που αφορούσαν έρωτα χωρίς ανταπόκριση (Biggs 1967, 115· Leick 1994, 
193 κ.ε.).

26  Seifert (επιμ.) 2009, 31 εικ. 6, 33 εικ. 7.
27  Kersten 2009.
28  Kersten 2009, 37–38.
29  Kersten 2009, 38.
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πρέπει να λάβουμε υπόψη την παρουσία του τύπου της «γυμνής θεάς» 
σε αυτές τις περιοχές.30 Η παράσταση της όρθιας, γυμνής θεάς, που με-
ρικές φορές κρατά το στήθος της σε μία σημαντική πόζα, αντιπροσω-
πεύει την Iστάρ–Αστάρτη. Αυτή η παράσταση της θεάς είχε αποφασι-
στική επίδραση στην ελληνική τέχνη, όπου εισήχθη και βρήκε μιμητές 
από τον 9ο/8ο αι. π.Χ. κ.ε. με ποικίλους τρόπους και σε διάφορα μέρη, 
μερικές φορές με τα ίδια καλούπια.31 Στην περίπτωση της ανατολικής 
γυμνής θεάς που κρατά το στήθος της δηλώνεται ίσως περισσότερο η 
γονιμότητα, ενώ στην περίπτωση της ελληνικής διαδόχου της η γυμνό-
τητα δηλώνει την αισθητική πλευρά και την προ-μητρική ομορφιά και 
έλξη. Η «γυμνή θεά» παριστάνεται όρθια κατά πρόσωπο σε τερακότα  
(3η έως 1η χιλιετία π.Χ.) ή σφραγίδες (2η χιλιετία π.Χ.). Η σημασία αυ-
τής της μορφής παραμένει αβέβαιη, αλλά στα διαφορετικά γεωγραφικά 
πλαίσια της Ανατολής, όπου συναντάται, θα έπαιρνε και διαφορετικές 
σημασίες. Η «γυμνή θεά» κάνει αισθητή την παρουσία της ευρέως στην 
περιφέρεια της βόρειας Συρίας από το 1850 π.Χ. περίπου. Αυτή η συρια-
κή εκδοχή δείχνει τη «γυμνή θεά» με κατσίκια, λέοντες, περιστερές και 
λαγούς ως συνοδευτικές μορφές. Κατά τη 2η και 1η χιλιετία εισβάλλει 
σε αυτήν την περιοχή η Ινάννα–Ιστάρ, της οποίας η καλύτερη εκδο-
χή είναι η φοινικική Αστάρτη. Εξάλλου, από τα μέσα της 3ης χιλιετίας 
γνωρίζουμε από ένα σουμερο-ακκαδικό γραπτό κατάλογο θεών από 
την Έμπλα (Ebla) ότι η σουμέρια Ινάννα εξισώνεται με τη λατρευόμενη 
εκεί Αστάρτη. Στη βορειοδυτική Μεσοποταμία υπήρχαν πολλές παρό-
μοιες θεότητες, όπως η Bααλάτ (Baalat) στη Βύβλο, η Ανάτ στην Ου-
γκαρίτ, η Asratum στην Αμορία και η Ishara στην Αλαλάχ (Alalakh). 
Αυτές όλες συγγενεύουν με την Ινάννα–Ιστάρ ως προς την πολεμική 
και σεξουαλική πλευρά του χαρακτήρα τους. 

Ασφαλώς, όπως έχει ισχυρισθεί και ο Walter Burkert,32 κατά τη με-
τάδοση των στοιχείων από την Ανατολή έπαιξαν κάποιο ρόλο παραστά-
σεις της εικονιζόμενης κατά πρόσωπον γυμνής θεάς. Κατά τη γνώμη 
μας, ο ανατολικός τύπος της «γυμνής θεάς» έπαιξε σπουδαιότερο ρόλο 
στην παράσταση της Αφροδίτης στον ελλαδικό χώρο, αν και στην εικο-
νογραφία η γυμνή ανατολίτικη μορφή εκτοπίστηκε ήδη κατά το πρώτο 

30  Böhm 1990, 129–34. Budin 2003, 232–36. Kersten 2009, 38–40.
31  Όπως η μυκηναϊκή γυμνή θεά με περιστέρια – Αφροδίτη; (Delivorrias κ.ά. 1984, 46, 

αρ. 349–350· Simon 1998, 210, εικ. 225 a, b) – ή ο αρχαϊκός ορειχάλκινος καθρέπτης, 
Ερμιόνη, 540–530 π.Χ., Staatliche Antikensammlungen Munich 3482 – Αφροδίτη όρ-
θια επάνω σε λέοντα; (Breitenberger 2007, 87, εικ. 1).

32  Burkert 1985, 243.
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ήμισυ του 7ου αι.: η ελληνική θεά απεικονίζεται με πλούσια μακριά εν-
δύματα και τον πόλο, το υψηλό στέμμα των θεών, και με πλούσια κο-
σμήματα.33 Αυτή η εικονογραφία αντιστοιχεί, βέβαια, στην περιγραφή 
της θεάς από τον Ησίοδο και τον Όμηρο.34 Ωστόσο, η «γυμνή» Αφροδί-
τη επιστρέφει στις ρίζες της σε πλήρη δόξα με το άγαλμά της για το Ιερό 
της Κνίδου από τον Πραξιτέλη (340 π.Χ.), που η θέασή του, ως η τέλεια 
επιτομή του γυναικείου ερωτισμού, ξεσήκωνε τον πόθο στους θεατές 
του.35 Όμως, πριν από το ολόγυμνο της Κνιδίας Αφροδίτης, ο Φειδίας 
τολμά να αποκαλύψει τον ένα ώμο της θεάς στην ανατολική ζωφόρο 
του Παρθενώνα, όταν η Αφροδίτη γέρνει στην αγκαλιά της Άρτεμης, 
το 438/432 π.Χ. (Λονδίνο, Βρετανικό Μουσείο). Ο γυμνός ώμος της 
Αφροδίτης του Παρθενώνα είναι μία υπαινικτική έκφραση του ερωτι-
σμού, γιατί η κλασική τέχνη δεν αποκαλύπτει, αλλά υπαινίσσεται. Άλ-
λωστε, αυτό συνάδει με τη συντηρητική αθηναϊκή κοινωνία της εποχής. 
Παρόλα αυτά, ο γυμνός ώμος της Αφροδίτης είναι ένα από τα καινοτό-
μα στοιχεία που έχει ο Παρθενώνας.36

Κατευθύνσεις
Η καταγωγή της Αφροδίτης από την Ανατολή φαίνεται πειστικά θε-

μελιωμένη, χωρίς να αρνηθούμε τα ινδοευρωπαϊκά στοιχεία στη δια-
δρομή της και αυτό εκφράζεται ήδη στη διπλή ιστορία της γέννησής της 
στον Ησίοδο (Θεογ. 191–206) και στον Όμηρο (Ιλ. 5. 370–71).37 Η πο-
λεμική πλευρά της δείχνει προς την Εγγύς Ανατολή. Κοινά γνωρίσματα 
μπορεί κανείς εύκολα να διακρίνει ανάμεσα στην πολεμική Αφροδίτη, 
τη φοινικική-δυτικο-σημιτική θεά Αστάρτη και τις προγενέστερές της, 

33  Delivorrias κ.ά. 1984, 15–17, αρ. 56–87. Simon 1998, 215, εικ. 233/234.
34  Μήπως, όμως, και αυτή η περιβολή της δεν είναι ανατολίζουσα; (πρβλ. τη συνήθη 

εικονογραφία της Ištar στη Μεσοποταμία ως γυναικείας μορφής με πόλο στο κεφάλι, 
αστέρια γύρω της, φορώντας συχνά ένα χοντρό επενδύτη και πολλά στολίδια, όπως 
περιδέραια και ταινία στο κεφάλι).

35  Είναι το πρώτο γυμνό της δυτικής τέχνης. Λουκιανός, Έρωτες 13 κ.ε. Fleischer 
1984. Montel 2010, 253, εικ. 13.1. Havelock 1995.

36  Άλλες περιπτώσεις γυμνής Αφροδίτης: H γυμνή Αφροδίτη που σηκώνει το σανδάλι 
της εναντίον του Πάνα, περ. 100 π.Χ. (εδώ η θεά συμπεριφέρεται πλέον ως μία θνητή 
γυναίκα) και η Αφροδίτη της Μήλου με καλυμμένο το κάτω μέρος του σώματος, 
τέλος 2ου αι. π.Χ. (Delivorrias κ.ά. 1984, 128, αρ. 1343–1353. ΚΑΛΤΣΑΣ 2001, 294, 
αρ. κατ. 617). Η γυμνή Αφροδίτη, «σανδαλίζουσα», και ο Πάνας, 2ος–1ος αι. π.Χ. (αρ. 
ευρετηρίου Λ 3776, Αρχαιολογικό Μουσείο Ελεύθερνας), από το Μεγάλο Λουτρό 
στον Κατσίβελο, Ελεύθερνα Κρήτης.

37  Budin 2004, 109.
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δηλαδή τη βαβυλώνια Ιστάρ και την ακκαδική/σουμέρια θεά Inanna, 
οι οποίες τόσο στα κείμενα, όσο και στις καλλιτεχνικές παραστάσεις 
είναι οι θεές του έρωτα και του πολέμου. Η Aστάρτη είναι γνωστή ήδη 
από τον 14ο αι. π.Χ. στην Ουγκαρίτ (στη σημερινή Συρία), ως θεά του 
έρωτα, της ευφορίας, της έριδος και του πολέμου. 

Θα ακολουθήσω σε γενικές γραμμές τη θεωρία του Walter Burkert 
ότι πίσω από την ελληνική Αφροδίτη βρίσκεται η αρχαία σημιτική θεά 
του έρωτα, η Ιστάρ–Αστάρτη, αν και ομολογεί ότι «η καταγωγή της 
Αφροδίτης παραμένει εξίσου σκοτεινή, όσο και το όνομά της»,38 αργό-
τερα δε μετά βεβαιότητας ισχυρίζεται ότι «η διαδικασία της υιοθεσίας 
της Αφροδίτης πρέπει να ήταν άκρως περίπλοκη και όχι μία απλή ‘ει-
σαγωγή’, και όλα τα βήματα αυτής δεν είναι τεκμηριωμένα».39 Νομίζω, 
όμως, ότι επιπλέον η ελληνική Αφροδίτη ήταν ένα αμάλγαμα όλων των  
Κυριών της Ανατολής και μάλιστα η επιτομή των σημαντικότερων ιδιο-
τήτων τους, δηλαδή της μαχητικότητας και της σεξουαλικότητάς τους. 
Στο πρόσωπό της συντίθενται και τα δύο, και όχι μόνον όσο χρόνο η 
θεά είναι απόγονος της Ιστάρ ή και της Ινάννα, αλλά και όταν εντάσ-
σεται πλέον στο Δωδεκάθεο του Ολύμπου. Και οι δύο δυνάμεις έλξεως 
και ανταγωνισμού, έρωτος – έριδος, είναι συστατικές της persona της 
θεάς, γιατί είναι γενεσιουργές και κινητήριες όλων των ανθρωπίνων 
πράξεων. 

Πιθανές πορείες
Η Αφροδίτη φαίνεται πως μας ήρθε από την αρχαία ανατολική Με-

σόγειο, ως ερωτική Ιστάρ και ως πολεμική Αστάρτη, αλλά η πιο πρω-
τογενής της μορφή μπορεί να είναι η Ανάτ, η Qedeshet και η Ινάννα 
ως «Κυρίες των Ουρανών». Εάν κανείς θέλει να δει την Ιστάρ ως πρό-
τυπο της Αφροδίτης, θα πρέπει να προσέξει τον «συγκρητισμό»40 που 
υπήρχε στην Ασία, συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου. Οι αρχές της 
Κύπριδος Αφροδίτης ανάγονται ίσως και στην 3η χιλιετία π.Χ. Κατά 
την Ύστερη Εποχή του Χαλκού (περ. 1600–1100 π.Χ.) αναδύεται στην 
Κύπρο η πρόγονος της ελληνικής Αφροδίτης, ως αμάλγαμα μιας πα-
λαιότερης κυπριακής θεάς με μία θεότητα που έφθασε στο νησί από τις 

38  Burkert 1985, 153.
39  Burkert 2003, 24.
40  Επειδή ο όρος «συγκρητισμός» τίθεται σε διαβούλευση από τη σύγχρονη έρευνα, 

γι’ αυτόν τον λόγο προτιμώ να γράφεται εντός εισαγωγικών. Για τις σύγχρονες 
θεωρίες περί «συγκρητισμού» στις θρησκείες της αρχαίας ανατολικής Μεσογείου βλ. 
Johnston 2004, 10 κ.ε. 
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περιοχές της ανατολικής Μεσογείου (Λεβάντε) κατ’ εκείνην την εποχή. 
Η μετάβαση της Αστάρτης στην Κύπρο (ιερό της Αστάρτης στο Κίτιον) 
και η δημιουργία της Κύπριδος Αφροδίτης,41 ιδιαίτερα με τα ξακουστά 
ιερά της στην Πάφο και στην Αμαθούντα, μπορούν να θεωρηθούν ένας 
ενδιάμεσος σταθμός ανάμεσα σε Ανατολή και Αιγαίο και όλα τα ευρή-
ματα φανερώνουν πολλαπλές σχέσεις με τη φοινικική παράδοση και όχι 
μόνον: εικονογραφικές λεπτομέρειες και μοτίβα αποδεικνύουν σχέσεις 
με τα πολλαπλά προσωπεία των θεαινών της Εγγύς Ανατολής (Ιστάρ, 
Αστάρτη), της Αιγύπτου (Αθώρ/Hathor), της Ανατολίας (Κυβέλη). Οι 
θεότητες του νησιού ταυτίζονται εικονογραφικά, έστω εν μέρει, αλλά 
και λατρευτικά, με τις ανατολικές θεότητες (τη σουμέρια Inanna, την 
ακκαδική Ištar κ.λπ.) κυρίως από τον 8ο αι.42 Όπως η Αστάρτη και η 
Αθώρ, η Αφροδίτη της Κύπρου ήταν συγχρόνως η θεά του έρωτα, αλλά 
και προστάτις του βασιλείου, επομένως του πολέμου.43  

Κατά την Budin, υπέρμαχο της θεωρίας περί μη ανατολικών αλλά 
κυπριακών καταβολών της Αφροδίτης,44 ο «συγκρητισμός» στην Κύπρο 
αναδύθηκε από την ταύτιση ανάμεσα στις δύο θεές-βασίλισσες της Κύ-
πρου, την Αφροδίτη και την Αστάρτη,45 ενώ αντίθετα στην Ελλάδα «η 
ελληνοποίηση» της Αφροδίτης γινόταν με αργό ρυθμό και σε συνδυα-
σμό με την ελληνική τάση να εξισώνει σχεδόν όλες τις ανατολικές θεές 
και να συναιρεί τα πολλά πρόσωπά τους σε ένα.46 

Γενικά, αμφισβητείται η ύπαρξη λατρείας της θεάς πριν το 1200 π.Χ. 
λόγω και της απουσίας του ονόματος «Αφροδίτη» στις πινακίδες της 
Γραμμικής Β.47 Σε κάθε περίπτωση, όμως, οι Μυκηναίοι γνώρισαν μέσω 

41  ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΗΣ 2002. Karageorghis και Karageorghis 2002. Schröter 2009. 
Delivorrias κ.ά. 1984, 47, αρ. 363–367.

42  Webb 2003.
43  Ulbrich 2010.
44  Budin 2003, 273–75 και 2004. Βλ. επίσης Bonnet και Pirenne-Delforge 1999.
45  Υπέρ της κυπριακής καταγωγής της λατρείας της Αφροδίτης, στενά συνδεδεμένης με 

την Αστάρτη, και ο Herter (1960). Η ετυμολογία του ονόματος «Αφροδίτη» συνδέ-
θηκε επίσης με την Αστάρτη, ενώ το επίθετο «Ουρανία» είχε αναχθεί στην ανατολική 
θεά του ουρανού. Η πολεμική Αφροδίτη, κατά τους Burkert και Flemberg, έλκει από 
την Εγγύς Ανατολή την καταγωγή της και τη συγγένειά της με τις θεές του έρωτα και 
του πολέμου, όπως η Ištar της Μεσοποταμίας ή η λεβαντίνη Αστάρτη (Burkert 1985, 
153· Flemberg 1991, 114 και 1995· Marcovich 1996).

46  Johnston 2004, 5 κ.ε.
47  Burkert 1985, 152–54. Το όνομα της Αφροδίτης εμφανίζεται για πρώτη φορά επι-

γραφικά στο «Κύπελλο του Νέστορα», 735–720 π.Χ., Meiggs και Lewis 1988, αρ. 1, 
καθώς και στον ναξιακό αμφορέα, 670/660 π.Χ. Budin 2004, 109, σημ. 45. Pirenne-
Delforge στο Bonnet και Pirenne-Delforge 1999, 260.
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της Κύπρου θεές, όπως τις Αστάρτη και Ανάτ, και έτσι ίσως μετέφεραν 
αγαλματίδιο μιας οπλισμένης θεότητας σε περιοχές όπου μαρτυρείται 
η παρουσία τους, αλλά και η λατρεία οπλισμένης Αφροδίτης. Τέτοια 
περιοχή είναι τα Κύθηρα48 ή/και η Σπάρτη (όπως θα αναλυθεί και στην 
επόμενη ενότητα). Από τα Κύθηρα, πιθανόν, κατά τη Μέση Περίοδο 
του Χαλκού, εξαπλώθηκε αυτή η λατρεία και με τη συμβολή των Φοινί-
κων λόγω της κυριαρχίας τους στη Μεσόγειο.49 Δεν μας ενδιαφέρει εδώ 
αν η Αφροδίτη έχει να κάνει με μία ινδοευρωπαϊκή ή μινωϊκή-μυκη ναϊκή 
θεότητα. Η μεταφορά της λατρείας της Αφροδίτης από την Ασκαλώνα, 
σύμφωνα με τον Ηρόδοτο (1. 105), θα πρέπει να εξηγηθεί από τη σχέση 
Κρητών και Φιλισταίων, και η οπλισμένη Αφροδίτη από τα Κύθηρα και 
τη Λακωνία50 θα ταυτιζόταν με την «dea guerriera», μία από τις υποστά-
σεις της κρητικής Μεγάλης Θεάς (π.χ. ευρήματα από ιερό Αφροδίτης 
στην Αξό Κρήτης, όπου λατρευόταν μία θεά της ευφορίας, ήδη από την 
Εποχή του Χαλκού, αλλά και με πολεμικό χαρακτήρα).51 

Εναλλακτική διαδρομή; 
Θα τολμούσα να προτείνω ότι μία άλλη γέφυρα που διάβηκε η 

«Αφροδίτη» της Εγγύς Ανατολής, μέσω της επικράτειας των Χετταίων 
ή των Λουβίων,52 για να φτάσει στην Ελλάδα, ίσως ήταν και η Lazpa 
(Λέσβος), η οποία ήταν υπό τον έλεγχο των Χετταίων53 γύρω στο 
1300.54 Η Lazpa είναι το μόνο νησί του Β.Α. Αιγαίου που αναφέρεται 

48  Παυσ. 3.23.1: Κύθηρα δὲ ἡ πόλις ἀναβάντι ἀπὸ Σκανδείας στάδια ὡς δέκα. τὸ δὲ ἱερὸν 
τῆς Οὐρανίας ἁγιώτατον καὶ ἱερῶν ὁπόσα Ἀφροδίτης παρ’  Ἕλλησίν ἐστιν ἀρχαιότατον· 
αὐτὴ δὲ ἡ θεὸς ξόανον ὡπλισμένον.

49  Οι Κυθηραίοι καταγράφονται στις πινακίδες της Γραμμικής Α και Β. Thomas 1993, 
39, 44.

50  Για την οποία βλ. παρακάτω 130–31. 
51  Sporn 2002, 230.
52  Για την ιστορία των Χετταίων και τη λουβική γλώσσα: ΚΟΠΑΝΙΑΣ 2015, 105 κ.ε. 

Οι Λούβιοι ζούσαν στη δυτική Μικρά Ασία κατά τη 2η χιλιετία π.Χ. μεταξύ των 
Μυκηναίων της Ελλάδας και των Χετταίων στην κεντρική Ανατολία. Zangger 2016.

53  Για τη Λέσβο ως πολιτιστική προέκταση της βορειο-δυτικής Ανατολίας και της 
Τρωάδας κυρίως κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού μέχρι την ελληνική Αρχαϊκή 
Εποχή βάσει των ευρημάτων κεραμικής βλ. Spencer 1995· Singer 2008· Mason 
2008. Ο Rose (2008, 406, 414, 416, 420–21) τονίζει την πολυεθνική και πολυγλωσ-
σική φύση της δυτικής Μικράς Ασίας κατά την Αρχαϊκή Εποχή και τη συνέχιση της 
ανάμιξης των πολιτισμών Λουβίων, Λυδίων, Φρυγών και Ελλήνων στις αιολικές/
ιωνικές πόλεις.

54  Tausend και Tausend 2006.
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κατηγορηματικά στα χεττιτικά κείμενα.55 Τρία κείμενα από την πρω-
τεύουσα των Χετταίων56 συγκλίνουν στην άποψη ότι το νησί του Β.Α. 
Αιγαίου είχε ενσωματωθεί στη χεττιτική σφαίρα επιρροής και πιθανώς 
αποτελούσε μέρος της επικράτειας που κυβερνιόταν από τη Hattusa.57 
Το πρώτο (CTH 570.1)58 είναι ένα μαντικό κείμενο από τη βασιλεία του 
Mursili II (1321–1295), με τον οποίο ο βασιλιάς των Ahhiyawa (Αχαι-
ών;) διατηρούσε φιλικές σχέσεις, και αυτό γίνεται σαφές από το γεγο-
νός ότι, όταν ο Mursili II αρρώστησε, μαντικός χρησμός όρισε τη με-
ταφορά της θεότητας των Ahhiyawa και της θεότητας της Lazpa59 στη 
Hattusa για τη θεραπεία του μέσω τριήμερων καθαρτηρίων τελετών. Το 
δεύτερο (CTH 191),60 από τη βασιλεία Muwatalli II (1295–1271), περι-
γράφει την αιχμαλωσία και μεταφορά προσώπων από την κατακτημένη 
Lazpa, καλουμένων Sariputu, ειδικευμένων πορφυροβαφέων, υπεύθυ-
νων για τελετουργικά ενδύματα, στην υπηρεσία του βασιλιά και ενός 
ιερού των Χετταίων.61 Στο τρίτο κείμενο (CTH 214.12.Α)62 μία βασίλισ-
σα των Χετταίων εξορίστηκε «στη γη των Ahhiyawa δίπλα στη θάλασ-
σα» (προφανώς τη Lazpa) από τον Muwatalli II. Κατά την Teffeteller οι 
Λούβιοι ήταν οι κυρίαρχοι του νησιού, όπως και στη Δ. Ανατολία κατά 
την Ύστερη Εποχή του Χαλκού, κυρίως βάσει γλωσσολογικών τεκμη-
ρίων, στα οποία εντάσσονται ως ενδείξεις η εκτέλεση λούβιων ιερών 
ύμνων κατά τις ιεροτελεστίες της λατρείας της αναφερομένης θεότητας 
της Lazpa.63 Μάλιστα, πρόσφατα η Teffeteller προχώρησε σε σύγκριση 
(σε επίπεδο μέτρου, μορφής και περιεχομένου) ανάμεσα στα κλητικά 
ιδίως άσματα και τους ύμνους της ανατολικής–λούβιας παράδοσης64 
και στην αιολική–λυρική (λεσβιακή) ποίηση, με κυριότερο παράδειγμα 
το Απ. 1 LP (1–4) της Σαπφούς, τον περίφημο ύμνο στην Αφροδίτη                            

55  Monte και Tischler 1978, 245–46.
56  Houwink ten Cate 1983–84, 38–40, Beckman κ.ά. 2011, Kopanias 2015, 212 κ.ε.
57  Επίσης, γλωσσολογικές χιττιτικές–λουβικές επιρροές στα τοπωνύμια του νησιού 

(Dale 2015, 434–39, π.χ. Μυτιλήνη), αλλά και δύο ελληνικοί μύθοι (σχέση του νομι-
κού κώδικα Μάκαρος με τον βασιλιά Muwa-walwi και του μύθου του Πέλοπα/Μυρ-
σίλου με τη Λέσβο) έχουν υποδειχθεί από τον Μason 2008. 

58  Beckman et al. 2011, 193, AhT 20 § 24.
59  Κατά Singer 2008, 32 ίσως μια πρώιμη υπόσταση της Αφροδίτης, κατά Mason 2006, 

7 η Άρτεμις Θερμία. 
60  Beckman et al. 2011, 140, AhT 7 § 4.
61  Singer 2008, Μason 2008.
62  Beckman et al. 2011, 159, AhT 12 § 2.
63  Teffeteller 2013.
64  Πβλ. Watkins 1995, passim.
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(πο]ικιλόθρο[ν’ ἀθανάτ᾿ Ἀφρόδιτα,/ παῖ] Δ[ί]ος).65

Δεδομένου ότι οι αρχαιότερες μαρτυρίες για τη λατρεία της Αφρο-
δίτης στη Λέσβο66 προέρχονται από τους αρχαϊκούς ποιητές και μάλι-
στα από την ποίηση της Σαπφούς,67 τα προαναφερθέντα παράλληλα, 
όπως και η αφιέρωση πορφυρών ενδυμάτων στην Αφροδίτη (ίσως ένας 
συσχετισμός με τους πορφυροβαφείς της Lazpa) αποτελούν ενθαρρυ-
ντικά στοιχεία μιας θρησκειο-πολιτισμικής επίδρασης των Χετταίων ή 
Λούβιων στον πληθυσμό της Λέσβου.68

Όπως αναφέρθηκε στην ενότητα 1α (Η «Αφροδίτη της Ανατολής»: 
Οι «Κυρίες των Ουρανών». Οι «Κυρίες της μάχης»), η κύρια θεότητα 
των Χετταίων ήταν η Ιστάρ, στην υπηρεσία της οποίας είχε αφιερωθεί 
ο βασιλιάς Hattusili III (1267–1237), γιος του Mursili II. Από τα μέσα 
του 15ου αι. και με σταθμό τη χουρριτική Νινευή, η λατρεία της θεάς 
(γνωστής με το όνομα Σαούσκα/Shaushka) εξαπλώθηκε προς δυσμάς 
και απέκτησε σπουδαία λατρευτικά κέντρα. Ο χαρακτήρας της είχε αρ-
σενικές και θηλυκές πλευρές, εμφανείς στις γλυπτικές αναπαραστάσεις 
της, όπως στη Yazılıkaya, ιερό στη Hattusa, με λαξευμένες στον βρά-
χο θεότητες. Χαρακτηριστική είναι μία πομπή γυναικείων θεοτήτων με 
στέμματα και μακριά ενδύματα, από την οποία απουσιάζει η θεά του 
έρωτα και του πολέμου Shaushka, η οποία απεικονίζεται στην ανδρική 
πομπή με δύο γυναικείες ακολούθους.69 Αυτό προφανώς οφείλεται στα 
αρσενικά της χαρακτηριστικά ως θεάς του πολέμου και της μάχης, με 
σύμβολο το λιοντάρι και όπλο της το ρόπαλο, ενώ ως θεά του έρωτα 
και της σεξουαλικότητας απεικονίζεται συχνά χωρίς κανένα ένδυμα. Η 
πολεμική της πλευρά ήταν κυρίαρχη στο χεττιτικό και χουρριτικό περι-

65  Teffeteller 2015, 720 κ.ε., πβλ. Watkins 1995, 150.
66  Ιερό στην Πυρραία; Επιγραφικές μαρτυρίες ελληνιστικής εποχής από τη Μυτιλήνη: 

IG, XII2, 73 και ίσως ιερό στην περιοχή της Θερμής: IG, XII2, 109, καθώς και επίγραμ-
μα από την Πλαγιά: IG, XII2, 746. Επίσης, από την Ερεσό αναθηματική επιγραφή του 
2ου μισού του 5ου αι. π.Χ.: ΧΑΡΙΤΩΝΙΔΗΣ 1968, 125. Τέλος, ιερό της Αφροδίτης και 
λατρεία της στη Μυτιλήνη ήδη από την Αρχαϊκή Εποχή, με σημαντικότερα ευρήματα 
από τον 1ο αι. π.Χ.–1ο αι. μ.Χ.—άγαλμα και ειδώλια Αφροδίτης και γυμνού ερωτιδέος: 
ΑΡΧΟΝΤΙΔΟΥ 1992 και 1993. Για τη λατρεία της Αφροδίτης στη Λέσβο: Shields 1917, 
32 κ.ε., ΚΟΝΤΗΣ 1977, 424–26.

67  Σαπφώ, Απ. 2 Voigt (= 2 LP). Η πορφύρα αναφέρεται στην ποίησή της,  LP 54 / 56D, 
ἔλθοντ’ ἐξ ὀράνω πορφυρίαν περθέμενον χλάμυν ..., μία ένδειξη ότι οι βαφείς πορφύ-
ρας στο χεττιτικό κείμενο παραπέμπουν στη Λέσβο. 

68  Σαπφώ, Απ. 101 LP/99D ... πρὸς τὴν Ἀφροδίτην/χερρόμακτρα δὲ †καγγόνων†/ 
πορφύραι †καταυταμενἀ-/τατιμάσεις† ἔπεμψ’ ἀπὺ Φωκάας/ δῶρα τίμια †καγγόνων† . 

69  Collins 2007, 156–57, Seeher 2011. 
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βάλλον,70 αν και η διττή της προσωπικότητα της έδινε τη δυνατότητα 
να ασκεί πλήρως την ισχύ της επάνω σε κάθε ανθρώπινη δραστηριότη-
τα και συμπεριφορά. 

Ως επικουρικές μαρτυρίες για την Ištar–«Αφροδίτη» θα μπορούσα-
με να αναφέρουμε και τα εξής: κατά τη χεττιτική περίοδο μία σχέση 
της Αφροδίτης με τον «θυελλώδη θεό του στρατού» σε ένα κείμενο 
συνθήκης προτάθηκε υποθετικά από τον Hans Güterbock σε μία με-
λέτη του για την Τροία στα χεττιτικά κείμενα.71 Από τους θεούς της 
Wilusa (με μεγάλη πιθανότητα: Ίλιον/Τροία), που αναφέρονται ως 
μάρτυρες στη Συνθήκη (περ. 1280) μεταξύ του πρίγκηπα (κυβερνήτη) 
της Wilusa Alaksandus (Αλέξανδρος;) και του Μεγάλου Βασιλέα των 
Χετταίων Muwattallis II, κατονομάζονται μόνο τρεις: «ο θυελλώδης 
θεός του στρατού» (με επιφύλαξη: ο Άρης;), ο Appaliunas (Απόλλων) 
και ανάμεσά τους, πιθανότατα μετά την αποκατάσταση του κειμένου 
(λόγω χάσματος—lacuna—σε αυτό το σημείο του κειμένου) η Ištar, ως 
interpretatio hettitica της Αφροδίτης (;).72 Τέλος, η Teffeteller73 έχει δει 
στο χεττιτικό μύθο της Ašertu, του θεού της καταιγίδας (Tarhuna) και 
του Elkunirsa, την ηχώ της παράλληλης ιστορίας της Αφροδίτης, του 
Άρη και του Ήφαιστου, όπως την τραγούδησε ο Δημόδοκος στη Σχερία 
(Οδ. 8. 317–366).74 Έτσι, ο μύθος των Χετταίων (και του θεωρουμένου 
δυτικο-σημιτικού προγόνου του) ίσως διαχέεται στις ελληνικές αφηγή-
σεις της ζωής και του έρωτα των θεών τους.   

Ως υπόθεση εργασίας καταθέτουμε την άποψη ότι οι κατακτητές της 
Lazpa μετέφεραν εκεί και τη λατρεία της Ištar/Shaushka, αλλά στη Λέ-
σβο της εποχής της Σαπφούς έχει απεκδυθεί τον πολεμικό χαρακτήρα 
στο πεδίο της μάχης και απεικονίζεται ως χρυσοστέφανη Ἀφρόδιτα σε 
μία άλλη μάχη, αυτήν του έρωτα.   

2. Αφροδίτη: Θεά του έρωτα ή θεά του πολέμου; 
2α. Προέλευση και δυναμική της ουσίας της θεάς

Το φαινόμενο της θεάς του έρωτα  και της ευφορίας, που συγχρόνως 
είναι και θεά του πολέμου, έχει ερμηνευθεί (με αναγωγή σε ανατολικές 

70  Bryce 2000, 146–47. Taracha 2009, 122–23.
71  Güterbock 1986, 42–44 (1997, 227 και σημ. 28).
72  Beckman 1996: all the [deities] of the land of Wilusa: the Storm-god of the Army. E...]

appaliuna. Επίσης, Niemeier 2012, 154, και σημ. 128, 131, 132, 156–57. González 
Salazar 2004. Latacz 2004, 110. Sommer 1937, 178–79.

73  Teffeteller 2010, 133–49. Singer 2007.
74  Burkert 1960.
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θεότητες) ήδη από τον 19ο αι. κατά ποικίλους τρόπους και με διάφορες 
προσεγγίσεις, αλλά, κατά την άποψή μας, χωρίς απόλυτη πειστικότητα, 
διότι οι θεωρίες αυτές φαίνεται να υστερούν ως προς την πλήρη εφαρ-
μογή τους στο πρόσωπο της Αφροδίτης.75 Ίσως η ερμηνεία του Winter 
να είναι η πλέον προσιδιάζουσα στο ερωτικό και συγχρόνως πολεμι-
κό στοιχείο του προσώπου της ανατολικής θεάς: θεωρεί την πολεμική 
πλευρά της ως έκφραση της δύναμής της, η οποία δεν αντιμάχεται αλλά 
συμπληρώνει την ερωτική/σεξουαλική της υπόσταση, και αποδίδει σε 
αυτόν τον συνδυασμό τη λειτουργικότητα της θεάς ως προστάτιδας 
των ηγεμόνων.76 Σημειωτέον, η αναλυτική ψυχολογία εξηγεί το φαινό-
μενο ως σύνθεση των αντίθετων πόλων των αρχετύπων και συνδυασμό 
θετικών και αρνητικών χαρακτηριστικών.77 

Ο West πιστεύει78 ότι τα περισσότερα από τα σημαντικότερα χα-
ρακτηριστικά της Αφροδίτης, όχι μόνο στα ησιόδεια και ομηρικά έπη, 
αλλά και στον Ομηρικό Ύμνο εις Αφροδίτην, παραπέμπουν σε ανατολι-
κά μοντέλα. Εξάλλου, τα παράλληλα των παραπόνων της Αφροδίτης 
στον Όλυμπο με εκείνα της Ιστάρ στο ακκαδικό έπος του Γκιλγκαμές 
έχουν συζητηθεί εκτενώς από τους Burkert και West.79

Η έως εδώ καταγραφή της έρευνας καταλήγει σε ένα διχασμό ως 
προς το γενεσιουργό αίτιο της πολεμικής υπόστασης της Αφροδίτης: 
Οφείλεται αυτή, κατά τη μυθολογική αντίληψη των αρχαίων Ελλήνων, 
στο γεγονός ότι είναι σύντροφος του Άρη (όπως προβάλλεται και στις 
πιο πρώιμες πηγές) ή, σύμφωνα με τα ιστορικά δεδομένα, παραπέμπει 
στις ρίζες της από μία πολεμική θεότητα της Ανατολής; Θα μπορούσε 
να υποστηριχθεί η άποψη ότι η ελληνική Αφροδίτη είναι συνδυασμός 
και των δύο παραγόντων, του μυθολογικού και του ιστορικού, αρχής 
γενομένης από την επίδραση του δευτέρου επί της αρχαιοελληνικής μυ-
θολογικής παρουσίας της θεάς. 

Η σχέση της με τον θεό του πολέμου θα μπορούσε να αποτελεί έκ-
φραση της δύναμης της θεάς επί του συντρόφου της (του Άρη), ως ανά-
μνηση της δυνατής, ασιατικής θεάς του έρωτα. Ασφαλώς, η Αφροδίτη 
του Ησιόδου είναι διαφορετική από αυτήν της Ιλιάδας, και η σπαρτιά-
τισσα θεά διαφέρει από την αθηναία, αλλά νομίζω ότι ο τελικός σχη-

75  Για τις διάφορες θεωρίες, βλ. Flemberg 1991, 17 κ.ε.
76  Winter 1983, 461 κ.ε.
77  Neumann 1974, 12, 21, 147.
78  West 1997, 56, 361 κ.ε., 383 κ.ε.
79  Burkert 1992, 96–100 και 2003, 22–24. West 1997, 360–62.
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ματισμός της πολεμικής persona της θεάς του έρωτα θα πρέπει να έχει 
χρονολογικά και γεωγραφικά μία αρχή.

Το βέβαιο είναι ότι η υπόστασή της είναι μία σύνθεση που διέπε-
ται από κάποια λογική, ανάλογα με την εποχή και την περιοχή όπου 
απαντά κάθε φορά. Τόσο στις ανατολικές προγόνους της, όσο και στην 
παρουσία της στον ελλαδικό χώρο συναντώνται κάποιοι κοινοί παρο-
νομαστές στα χαρακτηριστικά και τις αρμοδιότητες που αντιστοιχούν 
στην Αφροδίτη: ομορφιά, έρωτας, σεξ, ευφορία, δύναμη, δημιουργία, 
πολιτική, πόλεμος—στοιχεία τα οποία μπορούν να συμπτυχθούν σε 
ένα, φαινομενικά αντιθετικό δίπολο, αντιμαχόμενα μεταξύ τους: έρως–
έρις. Θεωρούμε ότι η αντιθετικότητα αυτή είναι μία ψευδεπίγραφη ετι-
κέτα, και ουσιαστικά οι δύο πόλοι αποτελούν τις δύο όψεις του ιδίου 
νομίσματος, διότι μέσα σε όλα τα συστατικά του προσώπου της θεάς 
υπάρχουν εγγενώς, ως γενεσιουργές και δυναμικές αιτίες, ο έρως και 
η έρις. Με τη διαφορά ότι στις ανατολικές προγόνους της υπερίσχυε η 
έρις, ενώ στη μετεξέλιξή τους, δηλαδή στην ελληνική Αφροδίτη, υπερί-
σχυσε ο έρως.

Από την εποχή των ομηρικών επών η Αφροδίτη απεκδύεται τον πολε-
μικό της μανδύα και διατηρεί ως κυρίαρχο τον ερωτικό. Η Breitenberger 
υποστηρίζει80 ότι στην Ιλιάδα υπάρχουν τροποποιήσεις που δείχνουν 
ότι η Αφροδίτη στο ομηρικό έπος διαχωρίζεται πλέον από την πρόγο-
νό της και επιβεβαιώνει τη δική της ελληνική ταυτότητα. Η αποτυχία 
της Αφροδίτης στα πολεμικά έργα και τα παρηγορητικά λόγια του Δία 
προς τη θεά «…οὔ τοι τέκνον ἐμὸν δέδοται πολεμήϊα ἔργα,/ ἀλλὰ σύ γ’ 
ἱμερόεντα μετέρχεο ἔργα γάμοιο,/ ταῦτα δ’ Ἄρηϊ θοῷ καὶ Ἀθήνῃ πάντα 
μελήσει» (Ιλ. 5. 426–30) δεν αποτελούν αναγκαστικά και μόνον ένα 
αφηγηματικό μυθολογικό στοιχείο που εφευρίσκει ο επικός ποιητής, 
για να βάλει στη θέση της αντι-ηρωικής Αφροδίτης μία θεά του έρω-
τα· το στοιχείο αυτό φαίνεται να αντλείται από και να διαλέγεται (σε 
ένα χωρίο με έντονα παραδοσιακά χαρακτηριστικά) με την ευρύτερη 
μυθική και λατρευτική πραγματικότητα: με άλλα λόγια, θα μπορούσε 
να αποτελεί ένα αίτιον, το οποίο θα εξηγούσε τον λόγο για τον οποίο 
η θεά στη λατρευτική συνείδηση του ακροατηρίου του ομηρικού έπους 
δεν έχει σχέση με τον πόλεμο.81 Αυτό, κατά τη γνώμη μας, σημαίνει ότι 

80  Breitenberger 2007, 23–30.
81  Ακόμα κι αν το κοινό γνώριζε τον πολεμικό χαρακτήρα της Αφροδίτης ή της 

προκατόχου της αλλού. Πάντως, στην Ιωνία απουσίαζε η λατρεία  μιας οπλισμένης 
θεάς του έρωτα. Αθηνά και Άρης ήταν οι θεοί του πολέμου στην περιοχή: πρβλ. Ιλ. 5. 
426–30· Larson 2007,  49–50· Vaessen 2014, passim για τη λατρεία της Αθηνάς.
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η μετάλλαξη της ανατολικής θεάς με πολεμικά χαρακτηριστικά έχει ήδη 
συμβεί ή μάλλον η διεργασία βρίσκεται στην τελική της φάση. Μάλι-
στα, αξίζει να υπογραμμίσουμε ότι στο τραγούδι του Δημόδοκου (Οδ. 8. 
317–66) η αλλαγή αυτή πρέπει να έχει ολοκληρωθεί: η Αφροδίτη είναι 
μόνο θεά του έρωτα.

Στον Ομηρικό Ύμνο εις Αφροδίτην η σεξουαλικότητα και η κυριαρχία 
επάνω σε όλα τα δημιουργήματα και κυρίως το πάθος για ένα θνητό, 
τον Αγχίση, ο οποίος απειλείται με τιμωρία σε περίπτωση αποκάλυψης, 
είναι τα κοινά στοιχεία ανάμεσα στις femme fatale, την Αφροδίτη και 
την Ιστάρ–Αστάρτη.82 

Σύμφωνα με πρόσφατη ερμηνεία της Pironti,83 η Αφροδίτη, ως θεά 
του πάθους και της μίξεως, εισχωρεί εξίσου στις επικράτειες της σεξου-
αλικότητας και της βίας. Αυτό, βέβαια, δεν προϋποθέτει μία ανατολική 
καταγωγή της Αφροδίτης. Το κύριο επιχείρημα της Pironti είναι ότι ο 
ρόλος της Αφροδίτης στα πολεμικά έργα προκύπτει από την κυριαρχία 
της επάνω στη μίξη, τη βίαιη συνάντηση των ανθρωπίνων σωμάτων, είτε 
για σεξουαλικούς ή για πολεμικούς λόγους. Έτσι, στη μορφή της θεάς 
αφομοιώθηκε η έρις (πόλεμος), γιατί ενσωμάτωνε τη δύναμη της σεξου-
αλικής επιθυμίας. Η θεωρία αυτή παρουσιάζει την Αφροδίτη ως μία θεά 
συνδεδεμένη με τη βία, την κυριαρχία και την πολεμικότητα, τονίζοντας 
εμφατικά τη σχέση ανάμεσα στο σεξ και τη βία, την οικουμενικά ακατα-
μάχητη δύναμη του έρωτα. Η Pironti δεν λαμβάνει υπόψη της τις ανα-
τολικές ή έστω τις ινδοευρωπαϊκές επιρροές στη λατρεία της Αφροδίτης 
και αυτό περιορίζει την αξιοπιστία των επιχειρημάτων της στην ερμηνεία 
διαφόρων ζητημάτων, όπως τη σχέση της θεάς με τον Άρη.

2β. Έρως – Έρις: Οι θεότητες. Ἔρος κάλλιστος, Ἔρις στυγερή. 
Η φύση τους στην αρχαϊκή γραμματεία

Το θέμα Έρως – Έρις, από τη φύση του ελκυστικό, δεν μπορούσε 
παρά να κεντρίσει την προσοχή των μελετητών.84 Παρά ταύτα, θεω-
ρούμε αναγκαίο να γίνει εδώ μία συνοπτική παρουσίαση των χαρακτη-
ριστικών των δύο θεοτήτων, όπως αυτά αποτυπώνονται στο διδακτικό 
έπος και στη λυρική ποίηση των αρχαϊκών χρόνων, η οποία θα λειτουρ-
γήσει ως σημείο εκκίνησης για την κατανόηση της επίδρασής τους στην 
προσωπικότητα της Αφροδίτης.

82  Avagianou 1991, 174, σημ. 137, 138.
83  Pironti 2007, 106 και 2005, 183.
84  Bonnafé 1985. Theunissen 1992. Uranie 8. Calame 1999, 408–14. Sanders κ.ά. 

(επιμ.) 2013. 
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Στον θρησκευτικό κόσμο των αρχαίων Ελλήνων ο έρως και η έρις 
προσωποποιήθηκαν ήδη από την Αρχαϊκή Εποχή, καθώς αντιπροσω-
πεύουν δυναστεύουσες δυνάμεις της ανθρώπινης ζωής. Χωρίς δυστυχία 
δεν υπάρχει ευτυχία. Χωρίς έριδα δεν υπάρχει έρως.

Ο Έρως αντιμετωπίζεται με περίσκεψη στην αρχαϊκή γραμματεία.85 Η 
φύση του περιγράφεται καταρχάς στη Θεογονία του Ησιόδου, 120–23:86 
ἠδ’  Ἔρος, ὃς κάλλιστος ἐν ἀθανάτοισι θεοῖσι,/ λυσιμελής, πάντων τε θεῶν 
πάντων τ’ ἀνθρώπων/ δάμναται ἐν στήθεσσι νόον καὶ ἐπίφρονα βουλήν.

Ο Έρως είναι μία θετική και ζωοδότρα δύναμη, αλλά καθιστά θεούς 
και ανθρώπους αδύναμους, όταν κυριεύει ψυχές και πνεύματα. O Ἔρος 
λυσιμελής αποτελεί το κατεξοχήν στοιχείο έμπνευσης της λυρικής ποίη-
σης, ως πεδίο έκφρασης του εσωτερικού κόσμου του δημιουργού, όπως 
στους Αρχίλοχο, Σαπφώ και Ανακρέοντα.87

Η Έρις στον Ησίοδο, αν και ολέθρια για τους ανθρώπους, δεν στε-
ρείται και ενός θετικού χαρακτήρα. Η φύση της (Θεογ. 226–28), αὐτὰρ 
Ἔρις στυγερὴ τέκε μὲν Πόνον ἀλγινόεντα/ Λήθην τε Λιμόν τε καὶ Ἄλγεα 
δακρυόεντα/ Ὑσμίνας τε Μάχας τε Φόνους τ’ Ἀνδροκτασίας τε, αντι-
προσωπεύει ένα από τα μεγαλύτερα κακά αυτού του κόσμου. Η Έρις 
της Θεογονίας απεικονίζεται με τα μελανότερα χρώματα, μέχρις ότου 
ο Ησίοδος να καταλήξει σε μία πιο ξεκάθαρη ερμηνεία στο Έργα και 
Ημέραι: η Έρις διαχωρίζεται σε δύο υποστάσεις:88 η μία καταστροφική, 
η άλλη εποικοδομητική. Η πρώτη είναι ο ανταγωνισμός της μάχης, η 
λύσσα του πολέμου, στην οποία οι πολεμιστές εγκλωβίζονται, λόγω της 
μανίας για απόκτηση δόξας και πλούτου. Η δεύτερη αναδύεται από την 
ίδια επιθυμία, αλλά ωθεί τους ανθρώπους στην εργασία και στον αγώ-
να, για να προκόψουν και να κερδίσουν στη ζωή τους ένα καλύτερο αύ-
ριο (Έργα και Ημέραι 20: ἥ τε καὶ ἀπάλαμόν περ ὁμῶς ἐπὶ ἔργον ἐγείρει). 
Αυτή η Έρις είναι τελικά μία θετική δύναμη (Έργα και Ημέραι 23: ἀγαθὴ 
δ’  Ἔρις ἥδε βροτοῖσιν). 

Στον Τυρταίο,89 η Έρις μπορεί να έχει καταστροφικές ιδιότητες, αλλά 
προσδίδει τιμή στους πεσόντες στη μάχη. Έτσι, μπορούμε ίσως να ισχυ-
ριστούμε ότι η Έρις στους λυρικούς κερδίζει έναν θετικότερο χαρακτή-
ρα σε σχέση με την ησιόδεια Έριδα της Θεογονίας.

85  Συλλογή μαρτυριών για τον Έρωτα στην αρχαϊκή γραμματεία: Breitenberger 2007, 
κεφ. 7, 137 κ.ε.

86  Γενικά Bonnafé 1985, 9–23, 25–35. Breitenberger 2007, 150–63.
87  Αρχίλοχος: 112 Diehl = 191 West, 118 Diehl = 196 West. Σαπφώ: 50 Diehl = 47 LP = 

47 Voigt, 137 Diehl = 131 LP = 130,1-2 Voigt, και Ανακρέων: 358 PMG.
88  Bonnafé 1985, 59–78. Theunissen 1992. Ijsseling 1992, 8.
89  Τυρταίος, 6 Diehl = 10, 1–14 West και 7 Diehl = 10, 15–32 West. 
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Στην αρχαιότητα, σε αρκετές περιπτώσεις, οι θεότητες Έρως και 
Έρις, καθώς και οι εγγενείς δυνάμεις τους συγκλίνουν.90 Η επιρροή 
τους επάνω σε θεούς και ανθρώπους είναι τέτοια, που αποδεικνύει δύο 
ομοιό τητες: α) ο Έρως, όπως ορίζεται από τον Ησίοδο (Θεογ. 120–22), 
έχει την ίδια επίδραση που έχει η Έρις επάνω στον ομηρικό πολεμιστή 
την ώρα της μάχης (Ιλ. 5. 176: ἐπεὶ πολλῶν τε καὶ ἐσθλῶν γούνατ’ ἔλυ-
σεν), β) και οι δύο αυτές δυνάμεις εξωτερικεύονται ως θεοί (ο Έρως άρ-
ρην, η Έρις θήλεια) και επομένως η επιρροή τους επάνω στο θύμα τους 
θεωρείται ανεξέλεγκτη. Το άτομο, όταν κυριεύεται από τις δυνάμεις αυ-
τές, ποθεί αυτό που δεν έχει.

Παρά ταύτα, είναι δυνατόν να εντοπιστεί μία τελική διάκριση ανά-
μεσα σε Έρωτα και Έριδα: ο Έρως σφετερίζεται τη δύναμη του ανθρώ-
που χρησιμοποιώντας ψυχολογικά μέσα, τόσο, ώστε εξαντλεί τον άν-
θρωπο βιολογικά, ενώ ή Έρις τον αποδυναμώνει μέσω του μόχθου και 
της μάχης, αλλά και αυξάνει αυτό που ορίζουμε ως «ανδρική δύναμη» 
μέσω της τιμής και του γοήτρου: αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο ο 
Έρως ήταν φοβερός και η Έρις τιμημένη. 

2γ. Έρως – Αφροδίτη έναντι Έριδος – Άρη; 
«Ἡ κυρία θεὸς τῆς μίξεως»: μανία έρωτος και πολέμου 

Οι Wilamowitz και Nilsson91 έχουν ερμηνεύσει το ζεύγος Άρη – 
Αφροδίτης ως ποιητική έκφραση (αναλογικά προς τον δεσμό Αφρο-
δίτης – Ηφαίστου, όπως περιγράφεται στον Όμηρο) παλαιών λατρευ-
τικών δεδομένων, στο πλαίσιο των οποίων η γυναικεία θεότητα πα-
ρουσιαζόταν οπλισμένη. Αξιοσημείωτη είναι η άποψη του Tümpel92 
περί της θηβαϊκής Ερινύος/Αφροδίτης, με καταγωγή από μία ουράνια, 
οπλισμένη σημιτική θεά. Αυτή και ο Άρης, με πρωταρχική χθόνια λει-
τουργικότητα, σχημάτιζαν ήδη ένα ζεύγος. Οι αναφορές των Βοιωτών 
ποιητών Ησιόδου (Θεογ. 933 κ.ε.) και Πινδάρου (Πυθ. 4. 87 κ.ε.) στο 
ζεύγος Αφροδίτης – Άρη στηρίζονται στην αρχαία θηβαϊκή παράδοση 
περί κοινής λατρείας αυτών. Ίσως, αυτός ο θηβαϊκός μύθος της ένωσης 
Αφροδίτης και Άρη (με χθόνια λειτουργία) να εξηγεί την υπόσταση της 
Αφροδίτης ως οπλισμένης θεάς.

Κατά μία μυθική παράδοση η Έρις είναι η «σύζυγος» ή η αδελφή του 
Άρη,93 όπως ο Έρως σχετίζεται με την Αφροδίτη ως γιος της.94 Σημα-

90  Pironti 2007, 225–31.
91  Wilamowitz-Möllendorff 1931, 323. Nilsson 1967, 524.
92  Tümpel 1880.
93  Η Έρις αδελφή του Άρη: Ομ., Ιλ. 4.445, 5.518, 20.48. Κόιντος Σμυρν. 10.51.
94  Ο Έρως γιος του Άρη και της Αφροδίτης: Σιμωνίδης, 575 Page PMG· Ίβυκος, 287 PMG 
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σιολογικά η Έρις, η θεά της σύγκρουσης και της διαμάχης, θεωρείται 
«το θηλυκό αντίστοιχο» του Άρη, ενώ ο Έρως ως θεός της χαράς και 
της αρμονίας προβάλλεται στην προσωπικότητα της Αφροδίτης. Έτσι, 
Έρως και Έρις αλληλοσυνδέονται με έναν τρόπο παρόμοιο με αυτόν 
της Αφροδίτης με τον Άρη, αλλά δυναμικότερο. Όπως η διαμάχη και 
η σύγκρουση δεν προκαλούνται αναγκαστικά από βλαβερές δυνάμεις, 
έτσι και η χαρά και η αρμονία μπορούν να είναι αποτέλεσμα δημιουργι-
κής καταστροφής. Αν στην περίπτωση του Έρωτα και της Έριδας απο-
μακρυνθεί ο ένας από τον άλλο, τότε ο ένας από τους δύο χάνει τη 
σημασία του, ενώ, αν απομακρυνθεί η Αφροδίτη από τον Άρη, ή τανά-
παλιν, και από μόνος του ο κάθε θεός μπορεί να σταθεί και να διατη-
ρηθεί. Μπορεί κανείς να πει ότι Έρως και Έρις συμπεριφέρονται ως οι 
παλαιότεροι θεοί, «εκπρόσωποι ενός υπό διαμόρφωση κόσμου, από την 
εποχή της ‘γέννησης ως την εφηβεία’ του», από τους Αφροδίτη και Άρη, 
που είναι οι νεότεροι, πιο «ώριμοι και εκπρόσωποι της καθεστηκυίας 
τάξης στην κοινωνία των Ολυμπίων».

Το ζεύγος Αφροδίτη – Άρης, θεμελιωμένο στη θρησκευτική συνεί-
δηση των Ελλήνων, απαντά ήδη από τους αρχαϊκούς χρόνους, τόσο στη 
λογοτεχνία, όσο και στην τέχνη, (στην αγγειογραφία από τα μέσα του 
7ου αι. π.Χ.).95 Ήδη η αρχαϊκή γραμματειακή παράδοση παρουσιάζει 
την Αφροδίτη κυρίως ως τον ένα πόλο μιας αντίθεσης, της προσωπο-
ποίησης του έρωτα, που ενώνεται με τον Άρη, τη δύναμη του πολέ-
μου. Έτσι κατά τη Θεογ. 936–40 είναι ζευγάρι: αὐτὰρ Ἄρηι/ ῥινοτόρῳ 
Κυθέρεια Φόβον καὶ Δεῖμον ἔτικτε,/ δεινούς, οἵ τ’ ἀνδρῶν πυκινὰς κλο-
νέουσι φάλαγγας/ ἐν πολέμῳ κρυόεντι σὺν Ἄρηι πτολιπόρθῳ,/ Ἁρμονίην 
θ’, ἣν Κάδμος ὑπέρθυμος θέτ’ ἄκοιτιν. 

Στην Ιλιάδα 5. 330–63 και 5. 426–30 («Διομήδους Αριστεία») είναι 
σύμμαχοι,96 ενώ στην Οδύσσεια 8. 317–66 ο δεσμός τους, αν και παρά-
νομος, είναι ισχυρότερος του γάμου: ἀμφ’ Ἄρεος φιλότητος ἐϋστεφάνου 
τ’ Ἀφροδίτης,/ ὡς τὰ πρῶτ’ ἐμίγησαν ἐν Ἡφαίστοιο δόμοισι λάθρῃ· και το 
επεισόδιο της αποκάλυψής τους από τον απατημένο Ήφαιστο μπρο-

(= 7 Diehl = 6 Page) και 324 PMG (= 43 Page), Νόννος, Διον. 5. 88. Η Αφροδίτη ως μη-
τέρα του Έρωτα (και Ουρανός), Σαπφώ, 198 Voigt (= 198 Lobel-Page PLF). Κατά τον 
Πίνδ., Απ. 122, βλ. Απ. 128 Snell/Maehler, η Αφροδίτη Ουρανία ως μητέρα των Ερώ-
των. Σε ένα αττικό πίνακα των μέσων του 6ου αι. π.Χ. απεικονίζεται η Αφροδίτη ως 
μητέρα του Έρωτα και του Ίμερου: Delivorrias κ.ά. 1984, 121, αρ. 1255.

95  Delivorrias κ.ά. 1984, 123, αρ. 1285, 125, αρ. 1316 (Bruneau 1984, 483, αρ. 59), 
124–25, αρ. 1288/1317 (Bruneau 1984, 483, αρ. 60). Simon 1998, 250, 261–62.

96  Burkert 1960. Pironti 2007, 218–25.
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στά στους θεούς έγινε προσφιλές θέμα στην τέχνη.97 Ο χαλκάρματος 
Άρης αναφέρεται ως πόσις της Αφροδίτης (Πίνδ., Πυθ. 4. 87-88), καθώς 
και ο βροτολοιγός (Άρης) ως εὐνάτωρ της θεάς στις Αισχύλειες Ικέτιδες 
(664–66).

Ο Ομηρικός Ύμνος εις Αφροδίτην (5)98 αποδίδει στη θεά τη δύναμη 
να διεγείρει τον έρωτα και τη σεξουαλική επιθυμία: ἵμερος (1–3, 72–73, 
143), μίξις (39, 45–46, 50 κ.ε., 250), μιγῆναι ἐν φιλότητι (287), δάμνα-
ται ἐν φιλότητι (17) ανήκουν στον πυρήνα του λεξιλογίου αναφοράς 
στα έργα της Αφροδίτης. Στην αρχαϊκή ποίηση φιλότης σε σχέση με την 
Αφροδίτη σημαίνει «σεξουαλική ένωση».99

Η Αφροδίτη σχετίζεται προς τις ανατολικές προγόνους της μάλλον 
ως «θεά της σεξουαλικότητας» παρά της συντροφικότητας και του γά-
μου.100 Στην Οδύσσεια 22. 444–45 το όνομά της χρησιμοποιείται με την 
έννοια του ἀφροδισιάζειν, δηλαδή της ερωτικής πράξης.101 Ο πλέον αυ-
θεντικός ορισμός της Αφροδίτης, ως ἡ κυρία θεὸς τῆς μίξεως, έχει δια-
τυπωθεί από τον Αριστοτέλη.102 Αφροδίτη και Άρης μοιράζονται κοινά 
γνωρίσματα και κυρίως τη μίξιν.103 Και οι δύο συνδέονται με τη μανία 
που προκαλεί το πάθος του έρωτα και της μάχης. Άλλωστε, στα αρχαία 
ελληνικά η λέξη ἔρως και το όνομα της Αφροδίτης γίνονται μερικές φο-
ρές συνώνυμα  της πολεμικής μανίας.104  

97  Αναπαραστάσεις του επεισοδίου στην τέχνη: Delivorrias κ.ά. 1984, 125, αρ. 
1316 (Bruneau 1984, 483, αρ. 59), Delivorrias κ.ά. 1984, 124–25, αρ. 1288/1318 
(Bruneau 1984, 483, αρ. 60).

98  Breitenberger 2007, 45 κ.ε. Pironti 2010, 118, σημ. 13.
99  Pironti 2007, 38–48, 52–53.
100  Βλ. τον τύπο «ιερού γάμου» της Inanna με τον Dumuzi. Επισκόπηση των ιερών 

γάμων στη Μεσοποταμία από το 2700 (Enmerkar) έως το 1250 π.Χ. (Shalmaneser I) 
από την Lapinkivi 2008, 18–21.

101 Ομ., Οδ. 22. 444–45: καὶ ἐκλελάθωντ’ Ἀφροδίτης, τὴν ἄρ’ ὑπὸ μνηστῆρσιν ἔχον μίσγον 
τότε λάθρῃ.

102  Αριστ., Περί ζώων γενέσεως 2.2.736a 19–22:  Ἔοικε δὲ οὐδὲ τοὺς ἀρχαίους λανθάνειν 
ἀφρώδης ἡ τοῦ σπέρματος οὖσα φύσις· τὴν γοῦν κυρίαν θεὸν τῆς μίξεως ἀπὸ τῆς 
δυνάμεως ταύτης προσηγόρευσαν. 

103  Pironti 2010, 128.
104  Θουκ. 6.24.3: καὶ ἔρως ἐνέπεσε τοῖς πᾶσιν ὁμοίως ἐκπλεῦσαι. Αισχ., Αγ. 341: ἔρως 

δὲ μήτις πρότερον ἐμπίπτῃ στρατῷ/ πορθεῖν ἃ μὴ χρή, κέρδεσιν νικωμένους. Ευρ., ΙΑ 
808 και 1264: οὕτω δεινὸς ἐμπέπτωκ’ ἔρως/ τῆσδε στρατείας Ἑλλάδ’ οὐκ ἄνευ θεῶν και 
1264 μέμηνε δ’ Ἀφροδίτη τις Ἑλλήνων στρατῷ/ πλεῖν ὡς τάχιστα βαρβάρων ἐπὶ χθόνα. 
Πλούτ., Περί της Ηροδότου κακοηθείας 39: μὴν ὅτι μόναι τῶν Ἑλληνίδων αἱ Κορίνθιαι 
γυναῖκες εὔξαντο τὴν καλὴν ἐκείνην καὶ δαιμόνιον εὐχήν, ἔρωτα τοῖς ἀνδράσι τῆς 
πρὸς τοὺς βαρβάρους μάχης ἐμβαλεῖν τὴν θεόν. Επίσης, Scholia in Pind., Ol. 13.32b 
Drachmann. Pironti 2007, 273–76.
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Προφανώς και η συζυγική σχέση της Αφροδίτης με τον μεταλλουρ-
γό θεό Ήφαιστο, δημιουργό πολεμικών εργαλείων, αποτελεί έναν υπαι-
νιγμό για την υπόστασή της ως θεάς του πολέμου. Όμως, το πολεμικό 
στοιχείο της (εξ ου και η λατρευτική προσωνυμία Αφροδίτη Ἐνόπλιος)105 
βρίσκει την πλήρη αντιστοιχία του στη σχέση της με τον Άρη.

Ο δεσμός Αφροδίτης – Άρη στα λατρευτικά δρώμενα συναντάται 
στην Κρήτη (σύνορα Κνωσσού – Τυλίσσου, Δρήρος)106 και στην Πελο-
πόννησο, αλλά δεν μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα πόσο παλαιός 
είναι. Στο διπλό ιερό προς τιμήν της Αφροδίτης και του Άρη, καθ’ οδόν 
από το Άργος προς τη Μαντινεία (Παυσ. 2.25.1), αμφότερα τα λατρευ-
τικά αγάλματα, αφιερωμένα από τον Πολυνείκη και τους Αργείους συμ-
μάχους του, ήταν ξόανα, άρα χρονολογούμενα στην αρχαϊκή περίοδο. Ο 
στενός δεσμός του ιερού με τη σφαίρα του πολέμου είναι εμφανής.107 Το 
δε ξόανο της Αφροδίτης Νικηφόρου στο Άργος, ένα ανάθημα της Υπερ-
μήστρας, ήταν πολύ παλαιό (Παυσ. 2.19.6).

Το λατρευτικό επίθετο Ἀρεία που έφερε η Αφροδίτη στη Σπάρτη108 
θα έπρεπε να σημαίνει, κατά Woodward,109 «η πολεμική» ή «εκδική-
τρια» και όχι «αυτή που ανήκει στον Άρη».110 Η σημασία της ένοπλης 
Αφροδίτης στη Σπάρτη εντάσσεται στο πλέγμα πλήθους αγαλμάτων 
θεών φερόντων οπλισμό (όπως Απόλλωνα, Διονύσου, Ηρακλή, Αθη-
νάς Χαλκιοίκου, Άρτεμης), και το φαινόμενο ερμηνεύεται, κατά τον 
Flower,111 από το όλο σπαρτιατικό σύστημα αξιών και του τρόπου ζωής 
(πολεμική αρετή), το οποίο αποτυπώνεται στην εικόνα του οπλισμένου 
θεού. Περαιτέρω αρχαιολογική μαρτυρία για τη λατρεία Αφροδίτης – 
Άρη προέρχεται από τον ναό της Αφροδίτης Ἀρείας στη σπαρτιατική 
Ακρόπολη: μία αναθηματική σιδερένια λεπίδα—5ου αι. π.Χ. (;)—φέρει 
την επιγραφή: Λύκειος Ἀρε[F]ία[ι].112 Ένας δεύτερος ναός για την ὡπλι-

105  Γεωγραφική συλλογή γραμματειακών και αρχαιολογικών μαρτυριών για την Αφρο-
δίτη Ἐνόπλιον: Budin 2010, 79–112, ιδ. 82–96. Pironti 2010, 121–25. Για την οπλι-
σμένη Αφροδίτη στην τέχνη Flemberg 1995.

106  Bousquet 1938. Sporn 2002, 331–32, πίν. 11.
107  Pironti 2007, 256–57. Fusco 2015–16.
108  Παυσ. 3. 17. 6 ὄπισθεν δὲ τῆς Χαλκιοίκου ναός ἐστιν Ἀφροδίτης Ἀρείας· τὰ δὲ ξόανα 

ἀρχαῖα εἴπερ τι ἄλλο ἐν  Ἕλλησιν.
109 Woodward 1928–30, 252–53. Flemberg 1991, 24, σημ. 105.
110  Πλούτ., Αποφθέγματα Λακωνικά 239 Α: Ἀφροδίτην σέβουσι τὴν ἐνόπλιον· καὶ πάντας 

δὲ τοὺς θεοὺς θήλεις καὶ ἄρρενας λόγχας ἔχοντας ποιοῦνται, ὡς ἁπάντων τὴν πολε-
μικὴν ἀρετὴν ἐχόντων. 

111  Flower 2009, 204–5.
112  Woodward 1928–30, 252–53, αρ. 8, εικ. 7. SEG 11 (1954), 671.
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σμένη Αφροδίτη υπήρχε στη Σπάρτη,113 και αυτή ίσως ταυτίζεται με ένα 
χάλκινο αγαλματίδιο του 4ου–3ου αι. μιας γυναικείας μορφής με δωρι-
κό πέπλο, κράνος και με ανασηκωμένο το αριστερό χέρι, σα να κρατάει 
ασπίδα.114 Από τις παραπάνω μαρτυρίες, μπορούμε να συμπεράνουμε 
ότι λατρεία της οπλισμένης Αφροδίτης υπήρχε στη Λακωνία και στα 
Κύθηρα κατά τους πρώιμους αρχαϊκούς χρόνους (ξόανα).115

Κατά τον Λεωνίδα τον Ταραντίνο (α΄ μισό 3ου αι. π.Χ.) η Σπαρ-
τιάτισσα Κύπρις είναι πάντοτε άοπλη (αἰὲν ἀτευχής),116 αλλά κατά τον 
Αντίπατρο από τη Σιδώνα (2ος αι. π.Χ.) φέρει πάντοτε κράνος (κόρυν), 
ασπίδα (κάμακα) και όπλα (τεύχεα).117 Στην εύλογη ερώτηση του Κοϊ-
ντιλιανού (1ος αι. μ.Χ.) cur armata apud Lacedaemonios Venus?,118 η 
απάντηση του Πλουτάρχου119 είναι, κατά τη γνώμη μου, αυτονόητη, 
θεωρώντας τον σεβασμό των Λακεδαιμονίων στην ἐνόπλιον Ἀφροδί-
την ένδειξη της πολεμικής αρετής. Κατά τον Νόννο τον Πανοπολίτην 
(5ος αι. μ.Χ.), τυχόν απόπειρα του Άρη να πλησιάσει τη Σπάρτη θα βρει 
αντιμέτωπη την κορυσσομένην Αφροδίτη!120

113  Wide 1893, 137, 141. Παυσ. 3. 15. 10: μνήμην ἐν τῇ Μεσσηνίᾳ συγγραφῇ. προελθοῦσι 
δὲ οὐ πολὺ λόφος ἐστὶν οὐ μέγας, ἐπὶ δὲ αὐτῷ ναὸς ἀρχαῖος καὶ Ἀφροδίτης ξόανον 
ὡπλισμένης. ναῶν δὲ ὧν οἶδα μόνῳ τούτῳ καὶ ὑπερῷον ἄλλο ἐπῳκοδόμηται Μορφοῦς 
ἱερόν. ἐπίκλησις μὲν δὴ τῆς Ἀφροδίτης ἐστὶν ἡ Μορφώ … Αναφορά στην οπλισμένη 
Αφροδίτη της Σπάρτης: IG, V1, 602. Ο αιτιολογικός μύθος για τη Venus armata στη 
Σπάρτη: Lactant., Div. inst. 1, 20, 29-32. 

114  Solima 1998.
115  Για τις λατρευτικές απεικονίσεις της Αφροδίτης από την αρχαϊκή εποχή βλ. Breiten-

berger 2007, 61–62. Η Pirenne-Delforge (Pirenne-Delforge 1994, 454) υποστη-
ρίζει ότι η πολεμική persona της Κυθέρειας Αφροδίτης είναι προ-ρωμαϊκή, διότι η 
λατρεία της ήταν βαθιά επηρρεασμένη από την αντίστοιχη σπαρτιατική, λόγω της 
κατοχής του νησιού από τους Σπαρτιάτες τον 4ο αι. π.Χ.

116  Anthologia Graeca 9.320: Εἶπέ ποκ’ Εὐρώτας πὸτ τὰν Κύπριν·  Ἢ λάβε τεύχη/ ἢ’ξιθι 
τᾶς Σπάρτας· ἁ πόλις ὁπλομανεῖ./  ἁ δ’ ἁπαλὸν γελάσασα· Καὶ ἔσσομαι αἰὲν ἀτευχής,/ 
εἶπε, καὶ οἰκήσω τὰν Λακεδαιμονίαν./ χἀ μὲν Κύπρις ἄνοπλος· ἀναιδέες οἵδε λέγουσιν/ 
ἵστορες, ὡς ἁμῖν χἀ θεὸς ὁπλοφορεῖ. 

117 Anthologia Graeca 16.176: Καὶ Κύπρις Σπάρτας· οὐκ ἄστεσιν οἷάτ’ ἐν ἄλλοις/ ἵδρυται 
μαλακὰς ἑσσαμένα στολίδας·/ ἀλλὰ κατὰ κρατὸς μὲν ἔχει κόρυν ἀντὶ καλύπτρας,/ 
ἀντὶ δὲ χρυσείων ἀκρεμόνων κάμακα./ οὐ γὰρ χρὴ τευχέων εἶναι δίχα τὰν παράκοιτιν/ 
Θρᾳκὸς Ἐνυαλίου καὶ Λακεδαιμονίαν. 

118  Quint., Inst. 2.4.26.
119  Πλούτ., Αποφθέγματα Λακωνικά 239 Α.
120 Νόννος, Διον. 35.175–77: μὴ Σπάρτης ἐπίβηθι, μαχήμονες ἧχι πολῖται/ χάλκεον εἶδος 

ἔχουσι κορυσσομένης Ἀφροδίτης,/ μή σε δόρυ κρατέουσα τεῷ πλήξειε σιδήρῳ. Επίσης, 
για την οπλισμένη Αφροδίτη της Σπάρτης: Ιουλιανός από την Αίγυπτο (6ος αι. μ.Χ.), 
Anthologia Graeca 16.173: Αἰεὶ μὲν Κυθέρεια φέρειν δεδάηκε φαρέτρην/ τόξα τε καὶ 
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Θεωρώ ότι οι παραπάνω απόψεις για τα χαρακτηριστικά της σπαρ-
τιάτισσας Αφροδίτης είναι λογοτεχνικά ευρήματα και παίγνια των συγ-
γραφέων (κυρίως όσα ανήκουν σε συγγραφείς της ελληνιστικής και 
μετέπειτα περιόδου), ορμώμενα βέβαια από μία παλαιά παράδοση περί 
ενοπλίου Αφροδίτης στη Σπάρτη. Η προέλευση της λατρείας της ὡπλι-
σμένης Αφροδίτης στη Σπάρτη από την Ανατολή, πιθανόν μέσω της 
Κύπρου, έχει υποστηριχθεί από τον Graf,121 ο οποίος όμως αμφισβητεί 
το γεγονός ότι η επί αιώνες επιβίωσή της οφείλεται στις ανατολικές 
καταβολές της.122

Άλλες μαρτυρίες για Ἀφροδίτη ὡπλισμένη από τον ελλαδικό χώρο 
αφορούν τα Κύθηρα123 και την Κόρινθο,124 ενώ στην Κύπρο η Αφροδίτη 
καλείται  Ἔγχειος (= η φέρουσα ασπίδα).125 Ψηφίσματα από τους στρα-
τηγούς της Πάρου (3ος αι., IG, XII 2, 220) και της Ηπείρου (2ος αι., IG, 
ΙX 2, 383) για την Αφροδίτη αποδεικνύουν τη σχέση της θεάς με τον 
πόλεμο.126 

Η Μικρά Ασία αποτελεί πηγή επιγραφικών μαρτυριών για την πα-
ρουσία ενός καθαρά στρατιωτικού χαρακτήρα της Αφροδίτης (Αφρο-
δίτη Στρατεία, Στρατονῖκις),127 αναγομένου στην ελληνιστική και ρω-
μαϊκή εποχή.128 Ως οπλισμένη θεά απεικονίζεται και στο ιερό της στην 

δολιχῆς ἔργον ἑκηβολίης·/ αἰδομένη δ’ ἄρα θεσμὰ μενεπτολέμοιο Λυκούργου/ φίλτρα 
φέρει Σπάρτῃ τεύχεσιν ἀγχεμάχοις./ ὑμεῖς δ’ ἐν θαλάμοισι, Λακωνίδες, ὅπλα Κυθήρης/ 
ἁζόμεναι παῖδας τίκτετε θαρσαλέους.  

121  Graf 1984.
122  Σύμφωνα με την άποψή του, μία τελετουργία κατά την οποία ανατρέπονταν οι 

κανόνες της καθημερινής ζωής και οι γυναίκες αναλάμβαναν ανδρικούς ρόλους 
(όπως η εορτή Ὑβριστικά στο Άργος), ίσως θα ερμήνευε την παρουσία της οπλισμένης 
Αφροδίτης στη Σπάρτη (Graf 1985, 311–12).

123  Morgan 1978. Ησ., Θεογ. 192–205. Ηρόδ. 1.105. Παυσ. 3.23.1: Κύθηρα δὲ ἡ πόλις 
ἀναβάντι ἀπὸ Σκανδείας στάδια ὡς δέκα. τὸ δὲ ἱερὸν τῆς Οὐρανίας ἁγιώτατον καὶ ἱερῶν 
ὁπόσα Ἀφροδίτης παρ’  Ἕλλησίν ἐστιν ἀρχαιότατον· αὐτὴ δὲ ἡ θεὸς ξόανον ὡπλισμένον. 

124  Παυσ. 2.5.1: ἀνελθοῦσι δὲ ἐς τὸν Ἀκροκόρινθον ναός ἐστιν Ἀφροδίτης· ἀγάλματα δὲ 
αὐτή τε ὡπλισμένη καὶ  Ἥλιος καὶ  Ἔρως ἔχων τόξον. 

125  Serwint 2002, 341–43. Hadjioannou 1981. Hadjioannou και Daszewski 1983. 
Ησύχιος s.v.  Ἔγχειος· Ἀφροδίτη. Κύπριοι ἔγχεον.

126  Sokolowski 1964. Wallensten 2003.
127  Για τη «στρατιωτική» Αφροδίτη και τα επίθετά της: Pironti 2007, 268–73.
128  Αφροδίτη Στρατεία: Επιγραφή από Μύλασα (ελληνιστικής περιόδου) (CIG 2693). 

Δύο επιγραφές από Ιασό (ρωμαϊκής περιόδου): [Ἀ]φρο[δίτη]ς [Σ]τρα[τή]ας τράπε-
ζα [- -]νική (ξενική) και Αφροδίτη Στρατήα. Ημερολόγιο προσφορών από Ερυθρές 
(2ος αι. π.Χ.): Αφροδίτη Στρατεία (η άποψη της Budin 2010, 83 ότι, επειδή συνο-
δεύεται από την Αρετή και τον Ηρακλή–φοινικικό Melqart, είναι μία ένδειξη της 
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Ετρουσκική Gravisca.129 
Εάν ερμηνεύσουμε κυριολεκτικά το προσωνύμιο «ὡπλισμένη» (= 

φέρουσα πολεμική εξάρτυση), παρατηρούμε ότι η οπλισμένη Αφροδίτη 
έπαιξε έναν πολύ περιορισμένο ρόλο στην ελληνική θρησκεία, ενώ στην 
ύστερη ελληνιστική και ρωμαϊκή τέχνη ήταν ένα μάλλον κοινό μοτί-
βο,130 (εκτός από το άγαλμα της Αφροδίτης της Επιδαύρου, Εθν. Αρχ. 
Μουσείο Αθήνας 262, που χρονολογείται στον 4ο αι. π.Χ.).

Σημαντικότερο από την ερώτηση πόσο παλαιά είναι η από κοινού 
λατρεία Αφροδίτης – Άρη είναι το γεγονός ότι ο δεσμός τους εθεωρεί-
το από τους Έλληνες σπουδαίος. Ο ολέθριος Άρης είναι δυνατός και 
όμορφος, άρα ένας φυσικός σύντροφος της θεάς του έρωτα: φιλέει δ’ 
ἀΐδηλον Ἄρηα, οὕνεχ’ ὁ μὲν καλός τε καὶ ἀρτίπος.131 Η ερωτική αγάπη 
εκλαμβάνεται από τους Έλληνες και Ρωμαίους μεταφορικά ως μάχη 
μέσα σε ένα αγωνιστικό πλαίσιο.132 Έτσι, στην αρχαιότητα θεωρείται 
σχεδόν αυτονόητη η σχέση ανάμεσα στην επιθετικότητα και σεξουα-
λικότητα. Το σύμπλεγμα «Έρωτας και πόλεμος» είχε απασχολήσει και 
τους Έλληνες της προκλασικής εποχής: Οι Σπαρτιάτες και οι Κρήτες 

Αφροδίτης–Astarte στερείται επαρκούς θεμελίωσης. Επίσης, παρερμηνεύεται από 
την Budin η τράπεζα [- -]νική (ξενική) ως «foreign table of Aphrodite Strateia», άρα, 
κατά την άποψή της, είναι ένδειξη ξένης προέλευσης της Στρατήας Αφροδίτης. 
Η έκφραση αυτή ισοδυναμεί με το ομηρικό «ξενίη τράπεζα»: Ομ., Οδ. 14. 158 και 
17. 155, και σημαίνει «τράπεζα προσφορών» και στην περίπτωση της επιγραφής 
από την Ιασό θα μπορούσε να εντάσσεται στα Θεοξένια. Επίσης, τράπεζα για την 
εναπόθεση θυσιαστήριων προσφορών προς τιμήν του Μειλίχιου Δία σε ιερό νόμο 
από τη Σελινούντα: Jameson κ.ά. 1993. Για τον όρο τράπεζα και τραπεζώματα βλ. 
Dow και Gill 1965· Gill 1974. Αφροδίτη Στρατονῖκις: Επιγραφές από Σμύρνη: 
ISmyrn 723a, 723b, 723c, 573 I, 573 II, 751. Είναι αβέβαιο εάν πίσω από την Αφροδίτη 
Στρατονίκιδα στη Σμύρνη, Στρατεία από Μύλασα και Ιασό βρίσκεται μία αρχαιότερη 
θεά ανατολικής προέλευσης, δεδομένου ότι ο πολεμικός χαρακτήρας της Αφροδίτης 
είναι πιο έντονος κατά την ελληνιστική και κυρίως ρωμαϊκή εποχή, βλ. Venus Victrix. 
Επίσης, αναθηματική επιγραφή στην Αφροδίτη Στ[ρατεία από τη Χίο, Μουσείο Χίου 
αρ. κατ. 31. Μύλασα: Launey 1950, 924. Graf 1985, 177. Blümel 1987–88, 34–35. 
Ιασός: Graf 1985, 177. Carratelli 1967–68, 469, αρ. 30–31. Ερυθραί: Graf 1985, 
177–78, 262–64 και ερμηνεία της λατρείας: 311–12. Engelmann και Merkelbach 
1973, αρ. 207. Επίσης, Χίος: Graf  1985, 262. Γενικά, Budin  2010,  83–85 (με τις επι-
φυλάξεις που εκφράστηκαν παραπάνω).

129  Budin 2010, 95–96.
130  Neumer-Pfau 1982.
131  Ομ., Οδ. 8. 309–10.
132  Π.χ. Σαπφώ, Απ. 1 Voigt (1 Page), όπου η Αφροδίτη είναι σύμμαχος. Hor., Carm. 3. 

26 και Ov., Am. 1. 9: militat omnis amans.
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θυσίαζαν στον Έρωτα πριν από τη μάχη.133 Ο Αριστοτέλης,134 προσφέ-
ρει το παράδειγμα μιας ενδιαφέρουσας άποψης ότι η αντίθεση ανάμεσα 
στον έρωτα και στον πόλεμο και η δύναμη του έρωτα επί των ισχυρών 
είναι ένα μοτίβο, το οποίο εκφράζεται στην τέχνη μέσω του μύθου του 
Άρη και της Αφροδίτης. Οι πολεμικοί άνδρες είναι ευάλωτοι στον έρω-
τα, με αποτέλεσμα στους πολεμικούς λαούς να ηγεμονεύουν γυναίκες. 

Άρα, η πολυπλοκότητα της θεάς—πολυπλοκότητα που συμφωνεί 
απόλυτα με το πνεύμα του αρχαίου ελληνικού πολυθεϊσμού—μπορεί να 
αναχθεί σε δύο έννοιες: έρωτα και έριδας, έννοιες οι οποίες αλληλοσυμ-
πληρώνονται, συνυφαίνονται, «ταυτίζονται».

Επιλογικά συμπεράσματα
Η διπλή ιστορία της γέννησης της Αφροδίτης στον Ησίοδο και τον 

Όμηρο παραπέμπει έμμεσα (αλλά πρώιμα) στην περίπλοκη διαδρομή 
της καταγωγής της με στοιχεία αφενός από την Ανατολή και αφετέ-
ρου από κάποιο ινδοευρωπαϊκό υπόστρωμα.135 Η πολεμική πλευρά της 
δείχνει προς την Εγγύς Ανατολή. Κοινά γνωρίσματα μπορεί κανείς εύ-
κολα να διακρίνει ανάμεσα στην πολεμική Αφροδίτη, τη φοινικική-δυ-
τικο-σημιτική θεά Αστάρτη και τις προγενέστερές της, δηλαδή τη βα-
βυλώνια Ištar και την ακκαδική/σουμέρια θεά Inanna, οι οποίες τόσο 
στα κείμενα, όσο και στις καλλιτεχνικές παραστάσεις είναι οι θεές του 
έρωτα και του πολέμου. Η Αστάρτη είναι γνωστή ήδη από τον 14ο αι. 
π.Χ. στην Ουγκαρίτ (στη σημερινή Συρία), ως θεά του έρωτα, της ευφο-
ρίας, της έριδος και του πολέμου. 

Ο πολεμικός χαρακτήρας της πρωτογενούς μορφής της ελλαδικής 
Αφροδίτης πρέπει να είναι κληρονομιά της Ιστάρ–Αστάρτης, της οποί-
ας κατάλοιπα βρίσκουμε στη Σπάρτη και στα Κύθηρα, ή και της Ιστάρ/

133 Αθήναιος ΧΙΙΙ 561 Ε-F: Λακεδαιμόνιοι δὲ πρὸ τῶν παρατάξεων  Ἔρωτι προθύονται, 
ὡς ἐν τῇ τῶν παραταττομένων φιλίᾳ κειμένης τῆς σωτηρίας τε καὶ νίκης. καὶ Κρῆτες 
δ’ ἐν ταῖς παρατάξεσι τοὺς καλλίστους τῶν πολιτῶν κοσμήσαντες διὰ τούτων θύουσι 
τῷ Ἔρωτι, ὡς Σωσικράτης ἱστορεῖ (FHG IV 501, FGrH 461 F 7). Επίσης, Πλούτ., 
Ερωτικός 17 (760–62). Hermery κ.ά. 1986, 912, αρ. 723–29 για Έρωτα φέροντα όπλα. 
Vattuone 2004, 93–102. Scanlon 2001. Γενικά, για την εικονογραφία του Έρωτα: 
Pellegrini 2009.

134 Αριστ., Πολιτικά 1269 b 6: ἔοικε γὰρ ὁ μυθολογήσας πρῶτος οὐκ ἀλόγως συζεῦξαι 
τὸν Ἄρην πρὸς τὴν Ἀφροδίτην· ἢ γὰρ πρὸς τὴν τῶν ἀρρένων ὁμιλίαν ἢ πρὸς τὴν τῶν 
γυναικῶν φαίνονται κατοκώχιμοι πάντες οἱ τοιοῦτοι. διὸ παρὰ τοῖς Λάκωσι τοῦθ’ 
ὑπῆρχεν, καὶ πολλὰ διῳκεῖτο ὑπὸ τῶν γυναικῶν ἐπὶ τῆς ἀρχῆς αὐτῶν. καίτοι τί διαφέρει 
γυναῖκας ἄρχειν ἢ τοὺς ἄρχοντας ὑπὸ τῶν γυναικῶν ἄρχεσθαι; ταὐτὸ γὰρ συμβαίνει. 

135  Budin 2004, 109.
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Σαούσκα (μέσω της Λέσβου, όπως προτάθηκε εδώ), αλλά ήδη από τα 
μυκηναϊκά χρόνια ο ερωτικός χαρακτήρας της ανατολικής προγόνου 
υπερίσχυσε ανάμεσα στους Έλληνες. 

Όπως τονίστηκε και παραπάνω, η γυναικεία θεϊκή υπόσταση με 
στοιχεία πολεμικά και ερωτικά είναι μία σύνθεση που διέπεται από κά-
ποια λογική, ανάλογα με την εποχή και την περιοχή όπου απαντά κάθε 
φορά. Τόσο στις ανατολικές εκφράσεις της, όσο και στην παρουσία της 
στον ελλαδικό χώρο απαντούν κάποια κοινά στοιχεία στα χαρακτηρι-
στικά και τις αρμοδιότητες που αντιστοιχούν στην Αφροδίτη: ομορφιά, 
έρωτας, σεξ, ευφορία, δύναμη, δημιουργία, πολιτική, πόλεμος—στοι-
χεία τα οποία μπορούν να συμπτυχθούν σε ένα φαινομενικά αντιθετικό 
δίπολο, του οποίου οι δύο πόλοι (έρως – έρις) αποτελούν στην ουσία 
τις δύο όψεις του ιδίου νομίσματος. Μέσα σε όλα τα συστατικά του 
προσώπου της θεάς ενυπάρχουν εγγενώς, ως γενεσιουργές και δυναμι-
κές αιτίες, ο έρως και η έρις. Φαίνεται, όμως, πως στις ανατολικές προ-
γόνους της προβαλλόταν μετ’ επιτάσεως το στοιχείο της έριδος, ενώ 
στη μετεξέλιξή τους, δηλαδή στην ελληνική Αφροδίτη, υπερίσχυσε να 
προβάλλεται ο έρως.

Αφροδίτη Α. Αβαγιανού
Ph.D., University of Zurich 

aavagian@otenet.gr
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Eros – Eris: Aphrodite – Ares. Thoughts on the origin 
and character of ‘Aphrodite’ in the Aegean region

Aphrodite Avagianou

Abstract

THE issue of  the relationship of the goddess Aphrodite, on the one 
hand with the love and on the other hand with the war and its god 

Ares, has got a central place to the reflection that is being developed in the 
present study, because it is considered to be of decisive significance, in or-
der to promote better the primary substance of the goddess, whose birth 
and identity have caused the formulation of many theories since the 19th 
century, with the predominant theory of the ‘Greek’ Aphrodite in the East. 

As in this paper I am trying to shed light on and evaluate new pro-
posals but also to express my own points of view on the topic of the 
origin and character of the goddess (especially the complexity of her 
personality with elements both of Eros and Eris), in the analysis that 
follows I present an overview of the various eastern deities with similar 
characteristics, such as Astarte, Anat, Innana/Ishtar, and then I com-
ment on the course of Aphrodite’s journey from the geographical and 
chronological starting point up to the Aegean Sea. 

In this context I will refer to some preliminary indications  ‘encour-
aging’ our suggestion that the goddess as Ištar/Shaushka arrived in the 
northeastern Aegean Sea and specifically in Lesbos, which was under the 
strong influence of the Hittites (or Luwians) during the Late Bronze Age.     

By describing the course of the goddess and the signaling of the Ae-
gean framework, the analysis focuses on the Greek context and mainly 
on the dipole ‘Eros – Eris’ which is considered essential here for the 
interpretation of the complexity of the goddess.

Finally, the qualities of the goddess’ individuality Eros and Eris were 
inherent natively as root and dynamic causes. It seems, however, that 
the goddess’ eastern ancestors strongly emphasized the element of Eris, 
while in their evolution, that is to say, in Greek Aphrodite, Eros is shown 
prevailed.
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